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Përmbledhje ekzekutive

Strategjia	për	Reformën	e	Administratës	Publike		(SRAP)	të	Republikës	së	Maqedonisë	
së	 Veriut	 2018-2022	 parashikon	 aktivitete	 në	 fushat	 e:	 hartimit	 të	 politikave	 dhe	
koordinimit;	shërbimit	publik	dhe	administrimin	e	burimeve	njerëzore;	llogaridhënie,	
përgjegjësi	dhe	transparencë;	si	dhe	ofrimin	e	shërbimeve	dhe	mbështetje	të	TIK-ut	
për	administratën.	eNjë	rishikim	i	hollësishëm	i	e	masave,	veprimeve	dhe	indikatorëve	
të	 SRAP	 na	 çon	 drejt	 përfundimit	 se	 SRAP	 i	 referohet	 rreptësisht	 institucioneve	
të	nivelit	 qendror,	 duke	përfshirë	masa	kur	njësitë	 e	qeverisjes	 lokale	 (NJVL)	 janë	
të	 tanguara,	 mirëpo	 pa	 theksuar	 nevojat	 e	 tyre	 specifike.	 Përkundër	 ndryshimit		
thelbësor	midis	institucioneve	të	nivelit	qendror	dhe	lokal,	veçanërisht	në	ofrimin	e	
shërbimeve	qytetarëve,	karakteristikat	e	administratës	lokale	nuk	përfaqësohen	në	
mënyrë	adekuate	brenda	SRAP.

Niveli	lokal	i	qeverisjes	është	thelbësor	për	çdo	proces	reformimi,	duke	pasur	parasysh	
që	NJVL-të	shpesh	janë	pikat	e	para	të	kontaktit	të	qytetarëve	me	aparatin	shtetëror.	
Duke	 pasur	 parasysh	 situatën	 aktuale	 dhe	 nevojat	 e	 identifikuara	 në	 nivel	 lokal,	
qëllimi	i	këtij	punimi	është	të	sigurojë	udhëzime	strategjike	për	hartuesit	e	politikave	
se	si	të	përfshijnë	specifikat	e	NJVL-ve	në	Strategjinë	e	Reformës	së	Administratës	
Publike	në	një	mënyrë	gjithëpërfshirëse	dhe	të	përshtatshme.	Misioni	i	OSBE-së	në	
Shkup,	në	bashkëpunim	me	BNJVL	-	Bashkësia	e	Njësive	të	Vetëqeverisjes	Lokale,	
koordinuan	një	proces	me	të	cilin	palët	kryesore	të	interesit	identifikuan	sfidat	dhe	
zgjidhjet	kryesore	në	lidhje	me	reformën	e	administratës	publike	në	nivel	lokal.

Qasja	e	vendit	ndaj	 reformës	së	administratës	publike	në	drejtim	të	përfshirjes	në		
nivel	lokal	është	shumë	e	ndryshme	nga	ajo	e	vendeve	të	tjera	të	Ballkanit	Perëndimor	
(BP).	Për	shembull,	qasja	e	Serbisë	ndaj	reformës	së	administratës	publike	përfshin	
specifika	në	nivel	lokal	përmes	masave,	aktiviteteve	dhe	indikatorëve	të	veçantë	brenda	
kapitujve	të	SRAP.	Nga	ana	tjetër,	qasja	e	Malit	 të	Zi	për	reformën	e	administratës	
publike	tregon	qartë	veçoritë	në	nivel	lokal	përmes	një	kapitulli	të	veçantë	në	SRAP,	
dhe	qasja	e	Kroacisë	ndaj	reformës	së	administratës	publike	drejtohet	në	problemet	
me	të	cilat	përballet	niveli	lokal,	si	p.sh.	përmes	një	kapitulli	të	veçantë	në	SRAP,	si	
dhe	përmes	masave	dhe	aktiviteteve	specifike	në	fushat	e	tjera	me	përparësi.
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Për	 të	 akomoduar	 rrjedhën	 e	 reformës	 në	 nevojat	
specifike	 të	 NJVL-ve,	 u	 hartuan	 tre	 politika	 të	
propozuara	për	“lokalizimin”	e	SRAP	në	Maqedoninë	
e	Veriut,	bazuar	në	analizën	e	nevojave	të	NJVL-ve	
dhe	praktikave	më	të	mira	në	vendet	e	tjera	të	BP:

	_ Propozim politika 1:	Masat,	aktivitetet	dhe	
treguesit	në	nivel	lokal	brenda	kapitujve	
ekzistues	të	Planit	të	Veprimit	për	Zbatimin	e	
SRAP;
	_ Propozim politika 2:	Një	fushë	specifike	në	
SRAP	dhe	Plani		veprimi	që	synojnë	specifikat	
në	nivelin	e	qeverisjes	lokale;
	_ Propozim politika 3:	Plani	specifik	i	veprimit	
i	përkushtuar	Reformës	së	Administratës	
publike	në	nivel	lokal.

Bazuar	 në	 gjetjet	 dhe	 konkluzionet	 e	 procesit,	
propozimi	 i	 dytë	 i	 politikës	 që	 parashikon	 futjen	
e	 një	 fushe	 specifike	 (kapitulli)	 brenda	 SRAP	 dhe	
Planit	të	Veprimit,	duke	adresuar	specifikat	në	nivel	
lokal, konsiderohet opsioni më i përshtatshëm në 
kontekstin	aktual.	Ky	rekomandim	është	bërë	duke	
marrë	 parasysh	 nevojën	 për	 të	 përfshirë	 tiparet	 e	
NJVL-ve	në	SRAP	në	një	mënyrë	gjithëpërfshirëse,	
të	 pranueshme	 si	 në	 nivelin	 qendror	 ashtu	 edhe	
në	 atë	 lokal,	 duke	 siguruar	 një	 shkallë	 të	 lartë	
të	 përcjellshmërisë,	 ndikimit	 të	 pritshëm	 dhe	
qëndrueshmërisë	financiare.	
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Hyrje

Konteksti dhe qëllimet e hulumtimit
Strategjia	 e	 Reformës	 në	Administratën	Publike	 të	 Republikës	 së	Maqedonisë	 së	Veriut	
(RAP)	 2018-20221	 synon	 të	 rrisë	 produktivitetin,	 efikasitetin	 dhe	 përgjegjshmërinë	 e	
administratës	 publike,	 duke	 siguruar	 kështu	 që	 qytetarëve	 dhe	 bizneseve	 t’u	 sigurohen	
shërbime	publike	cilësore	dhe	 lehtësisht	 të	arritshme.	Ministria	e	Shoqërisë	 Informatike	
dhe	 Administratë	 (MSHIA)	 ka	 udhëhequr	 përgatitjen	 e	 SRAP,	 e	 mbështetur	 nga	 SIGMA	
(Mbështetje	për	të	përmirësuar	qeverisjen	dhe	udhëheqjen)2,	partnerë	të	tjerë	të	zhvillimit	
ndërkombëtarë,	shoqëritë	civile	të	vendit	dhe	komunitetin	akademik.	Strategjia	identifikon	
përparësitë	 që	 zakonisht	 janë	 pjesë	 e	 strategjive	 të	 RAP	 në	 vendet	 e	 tjera	 në	 Evropë,	
veçanërisht	në	vendet	e	 tjera	 të	Ballkanit	Perëndimor	 (BP).	Janë	përcaktuar	katër	 fusha	
prioritare	strategjike,	përkatësisht:	hartimi	 i	politikave	dhe	koordinimi;	shërbimet	publike	
dhe	menaxhimi	 i	 burimeve	 njerëzore;	 llogaridhënia,	 përgjegjësia	 dhe	 transparenca;	 dhe	
shërbimet	publike	dhe	mbështetja	e	administratës	TIK.

Sidoqoftë,	 ndryshe	 nga	 vendet	 e	 tjera	 të	 BP,	 SRAP	 në	 Maqedoninë	 e	 Veriut	 kryesisht	
përqendron	aktivitetet	 e	 saj	 në	 institucionet	 e	nivelit	 qendror	dhe	kështu	nuk	njeh	nivel	
lokal	si	një	shtyllë	kryesore	për	një	proces	të	suksesshëm	të	reformave.	Kjo	qasje	u	zgjodh	
bazuar	në	situatën	në	atë	kohë,	kur	qeveria	e	re	trashëgoi	një	“shtet	të	robëruar”	në	vitin	
2017,	sipas	një	raporti	të	BE-së3,	depolitizimi	dhe	ngritja	e	kapaciteteve	për	institucionet	
e	nivelit	qendror	u	panë	si	përparësi	kryesore.	Nga	ana	tjetër,	një	koncept	i	menaxhimit	të	
decentralizuar	zbatohet	në	vend,	ku	niveli	 lokal	është	 thelbësor	për	 të	gjitha	proceset	e	
reformës,	dhe	NJVL-të	janë	pika	e	parë	e	kontaktit	të	qytetarëve	me	shtetin.	Edhe	pse	NJVL-
të	 kanë	 autonomi	 funksionale	 në	 nivelin	 qendror	 të	 qeverisjes,	 përcaktimi	 i	 përparësive	
strategjike,	si	dhe	ligjet	që	rregullojnë	punën	e	administratës	komunale,	përfshirë	këtu	edhe	
stafin	e	tyre	në	nivel	lokal,	është	përgjegjësia	e	vetme	e	Qeverisë.	

1	 	Strategjija	për	RAP	2018-2022	është	e	qasshme	në:	http://mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/
strategies/srja_2018-2022_20022018_mk.pdf

2	 	 SIGMA	 (Mbështetje	 për	 të	 përmirësuar	 qeverisjen	 dhe	 udhëheqjen)	 është	 iniciativë	 e	 përbashkët	 e	 OECD	 dhe	
Bashkimit	Evropian.	Qëllimi	i	saj	kryesor	është	ti	përforcojë	themelet	e	udhëheqjes	publike.

3	 	 2016,	Raporti	 i	 BE-së	 për	Maqedoninë	 e	Veriut:	 :	 https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/sites/near/
files/pdf/key_documents/2016/20161109_report_the_former_yugoslav_republic_of_macedonia.pdf

http://mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/strategies/srja_2018-2022_20022018_mk.pdf
http://mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/strategies/srja_2018-2022_20022018_mk.pdf
https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/sites/near/files/pdf/key_documents/2016/20161109_report_the_former_yugoslav_republic_of_macedonia.pdf
https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/sites/near/files/pdf/key_documents/2016/20161109_report_the_former_yugoslav_republic_of_macedonia.pdf
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Megjithëse	 ekziston	 një	 ndryshim	 thelbësor	
midis	 punës	 së	 institucioneve	 në	 nivelin	
qendror	 dhe	 lokal,	 veçanërisht	 në	 sektorin	 e	
ofrimit	të	shërbimeve	për	qytetarët,	specifikat	e	
administratës	 komunale	 nuk	 përfaqësohen	 në	
mënyrë	 adekuate	 brenda	 SRAP	 dhe	 ligjeve	 që	
rregullojnë	administratën	publike.	NJVL-të,	sipas	
Ligjit	për	Vetëqeverisjen	Lokale,	 janë	përgjegjës	
për	ofrimin	e	një	gamë	të	gjerë	shërbimesh	për	
qytetarët	në	sferat	e	urbanizmit,	arsimit,	 taksat	
e	 pronave,	 shërbimet,	 d.m.th.,	 kompetencat	 e	
decentralizuara	që	janë	shumë	specifike	dhe	për	
shkak të natyrës së tyre, NJVL-të janë kontakti i 
parë	 i	 qytetarëve	me	 institucionet	 publike.	Nga	
ana	 tjetër,	 çdo	Ministri	 ka	një	 gamë	 të	qartë	 të	
kompetencave	 tematike,	 ndryshe	 nga	 NJVL-
të	 që	 mbulojnë	 pothuajse	 të	 gjitha	 aspektet	
tematike	në	nivel	lokal.
Duke marrë parasysh të lartëpërmendurën, 
qëllimi	 i	 këtij	 punimi	 është	 t‘u	 sigurojë	
krijuesve	 të	 politikave	 udhëzime	 strategjike	
se	 si	 t‘i	 përfshijnë	në	mënyrë	 të	plotë	dhe	 të	
duhur	nevojat	specifike	të	njësive	të	qeverisjes	
lokale	 brenda	 Strategjisë	 për	 Reformë	 në	
Administratën	Publike.
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Metodologjia

Misioni	 i	OSBE-së	në	Shkup,	në	bashkëpunim	me	BNJVL-në,	koordinoi	një	proces	në	 të	
cilin	aktorët	kryesorë	identifikuan	sfidat	dhe	zgjidhjet	kryesore	për	zbatimin	e	SRAP	2018-
2022	në	nivel	lokal.	Metodologjia	përbëhej	nga	hulumtimi	dhe	analiza	e	të	dhënave	sasiore	
dhe	cilësore	të	marra	përmes	anketimeve	me	NJVL,	diskutimet	në	tryezat	e	rrumbullakëta	
dhe	punëtoritë	me	përfaqësuesit	e	NJVL-ve,	institucioneve	përkatëse	të	nivelit	qendror	dhe	
shoqërisë	civile.

Faza	e	hulumtimit	përfshiu	një	përmbledhje	të	strategjive	të	RAP	në	Maqedoninë	e	Veriut,	
Serbi,	Mali	i	Zi	dhe	Kroaci.	Për	më	tepër,	janë	analizuar	ligjet	përkatëse	vendase,	përfshirë	
Ligjin	për	Vetëqeverisjen	Lokale,	Ligjin	për	Nëpunësit	Administrativ,	Ligjin	për	Punonjësit	
e	Sektorit	Publik,	Ligjin	për	Procedurën	e	Përgjithshme	Administrative	dhe	 legjislacionin	
dytësor	përkatës.

Misioni	i	OSBE-së	në	Shkup	dhe	BNJVL	bëri	një	studim	me	NJVL	nga	11	shtator	deri	në	
20	shtator.	Një	shumë	prej	42	nga	81	NJVL	(52%)	iu	përgjigjën	pyetësorit	që	përbëhej	nga	
pyetje	të	përgjithshme	për	RAP	në	nivel	lokal	dhe	pyetje	tematike	të	ndara	nga	katër	fushat	
e	SRAP.

Në	total,	u	organizuan	tre	tryeza	të	rrumbullakëta	në	Shkup,	Veles	dhe	Ohër	në	24	Shtator,	
3	Tetor	dhe	9	Tetor	2019.	Rreth	60	përfaqësues	të	NJVL	dhe	shoqërisë	civile	morën	pjesë	
në	tryezat	e	rrumbullakëta	dhe	ndanë	mendimet	dhe	rekomandimet	e	tyre	mbi	procesin	e	
reformës	në	nivel	lokal.	Për	më	tepër,	një	punëtori	tre-ditore	u	organizua	nga	6	deri	në	8	
Nëntor	2019,	ku	përfaqësuesit	e	NJVL,	MSHIA,	Ministria	e	Vetëqeverisjes	Lokale	(MVL)	dhe	
organizatat	e	shoqërisë	civile	(OSHC)	diskutuan	dhe	zhvilluan	modele	për	„lokalizimin“	„e	
SRAP.

Sa	u	përket	kufizimeve	metodologjike,	mungesa	e	motivimit	të	NJVL-ve	për	të	marrë	pjesë	
në	studim	uli	“peshën”	e	gjetjeve.	Për	më	tepër,	shumë	NJVL	që	fillimisht	iu	përgjigjën	ftesës	
së	anketës	nuk	dhanë	përgjigje	për	një	numër	pyetjesh	të	hapura	që	kërkonin	një	shpjegim	
të	hollësishëm.	Si	masë	korrigjuese,	tryezat	e	rrumbullakëta	rajonale	u	konceptuan	duke	
prezantuar	së	pari	rezultatet	fillestare	të	anketës	dhe	më	pas	u	diskutuan	dhe	u	vërtetuan	
nga	pjesëmarrësit.

Ky	punim	shikon	përfshirjen	e	nivelit	 lokal	në	SRAP	2018-2022,	me	një	përmbledhje	 të	
detajuar	 të	 secilit	 kapitull	 në	 Strategji.	 Paralelisht,	 punimi	 paraqet	 gjetjet	 kryesore	 të	
sondazhit	të	NJVL	dhe	përfundimet	e	tryezave	të	rrumbullakëta	dhe	punëtorive	rajonale.	
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Këto	gjetje	tregojnë	për	nevojën	e	ndërhyrjes	strategjike	në	nivel	lokal	në	
fushat	e	SRAP	të	cilat	u	dedikohen	vetëm	institucioneve	të	nivelit	qendror,	
por	që	janë	plotësisht	të	zbatueshme	edhe	në	NJVL.	Në	pjesë	të	veçantë	
të	 këtij	 punimi,	 përshkruhen	 shembuj	 të	 strategjive	 për	 RAP	 nga	 disa	
shtete	anëtare	të	Bashkimit	Evropian	(BE)	dhe	vendet	kandidate,	të	cilat	
shërbyen	si	bazë	për	të	elaboruar	tre	propozimet	e	politikave	për	një	qasje	
të	përshtatshme	për	 reformën	e	administratës	publike	në	nivel	 lokal	në	
Maqedoninë	e	Veriut.	Duke	analizuar	pikat	e	forta,	të	dobëta,	mundësitë	
dhe	pengesat	për	secilin	model,	punimi	ofron	rekomandime	për	modelin	
më	të	përshtatshëm	për	reformën	e	administratës	publike	në	nivel	lokal.
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1  Strategjia e Reformës së Administratës 
Publike 2018-2022 dhe Njësitë e 
Vetëqeverisjes Lokale

Kjo	pjesë	e	punimit	përshkruan	shkallën	e	përfshirjes	së	NJVL-ve	në	procesin	e	përgatitjes	
së	SRAP	dhe	interpreton	pikëpamjet	e	NJVL-ve	mbi	përshtatshmërinë	e	qasjes	së	reformës	
ndaj	nevojave	lokale.

Përfshirja e NJVL në zhvillimin e SRAP 2018-2022 
Sipas	 sondazhit,	 vetëm	 5	 nga	 42	
NJVL deklaruan se ishin konsultuar 
gjatë	 procesit	 të	 përgatitjes	 së	 SRAP	
2018-2022.	 5	 NJVL	 kanë	 qenë	 të	
informuar	rreth	procesit	vetëm	me	postë	
elektronike, ndërsa asnjë NJVL nuk 
mori pjesë në debat publik ose punëtori 
kushtuar SRAP

Sidoqoftë,	 BNJVL	 theksoi	 se,	 si	
përfaqësues	i	të	gjitha	NJVL-ve,	Shoqata	
ishte	përfshirë	në	grupet	e	punës,	por	në	një	fazë	kur	SRAP	veç	ishte	e	zhvilluar	dhe	kishte	
vetëm	mundësi	të	kufizuara	për	ndërhyrje	kuptimplote	në	koncept.	Për	më	tepër,	BNJVL	
deklaroi	se	e	ndau	draftin	e	Strategjisë	me	NJVL,	por	vetëm	disa	prej	 tyre	kishin	dhënë	
komente	dhe	ide	të	tyre.	Kjo	tregon	një	mungesë	interesi	për	përfshirje	aktive	në	këtë	fushë	
nga	NJVL-të,	si	dhe	mungesë	të	një	konsultimi	të	rëndësishëm	me	NJVL	nga	institucionet	
qendrore	për	tema	me	interes	për	ta.

Lidhur	me	rolin	e	MVL,	NJVL-të	ranë	dakord	që	përfshirja	e	mëtejshme	aktive	në	vlerësimin	
e	nevojave	dhe	avokimi	për	ndryshime	që	do	të	përmirësojnë	funksionimin	e	vetëqeverisjes	
lokale	është	e	nevojshme.	MVL	ishte	e	përfshirë	në	grupet	e	punës	të	përgatitjes	së	SRAP,	
por	NJVL-të	deklaruan	se	ata	nuk	ishin	të	përfshirë	ose	të	konsultuar	nga	Ministria	gjatë	
këtij	procesi

Përshtashmëria e qasjes së reformës për nevojat lokale
Lidhur me përshtatshmërinë e qasjes së SRAP-së në nivel lokal, përfaqësuesit komunal me 
padurim prisnin ti ndajnë pikëpamjet e tyre mbi sfidat dhe problemet ekzistuese me të cilat 
përballen. Në përgjithësi, përfaqësuesit e NJVL në tryezat e rrumbullakëta theksuan se për 
shkak të statusit kushtetues autonom dhe kompetencave specifike të përcaktuara në Ligjin 
për Vetëqeverisjen Lokale, funksionimi i NJVL-ve është krejtësisht i ndryshëm nga organet 
e tjera qendrore të administratës shtetërore.

A ISHIT TË 
KONSULTUAR 

GJATË PROCESIT 
TË PËRGATITJES SË 

STRATEGJISË PËR 
RAP 2018-2022

Po,12%

Jo 88 %
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„ Administrata lokale ka kontakte të drejtpërdrejta dhe të vazhdueshme me qytetarët, 
gjë që i bën detyrat e saj të përditshme të ndryshme nga ato të institucioneve të nivelit 

qendror, ndërsa përgjegjësia e saj – është edhe më e madhe“ 4

Disa	përfaqësues	të	NJVL-së	theksuan	se	për	shkak	të	trajtimit	të	barabartë	në	SRAP,	ligjet	
që	rregullojnë	marrëdhëniet	e	punonjësve	në	sektorin	publik	nuk	bëjnë	dallime	ndërmjet	
punonjësve	 në	 nivelin	 qendror	 dhe	 lokal,	 megjithëse	 kompetencat	 për	 disa	 pozicione	
në	 nivel	 lokal	 (p.sh.	 inspektimi	 lokal,	 planifikimi	 urban).	 etj)	 kërkojnë	 qasje	 dhe	 trajtim	
krejtësisht	të	ndryshëm.

„ SRAP neglizhon plotësisht veçoritë dhe mënyrën e funksionimit të NJVL-ve, duke u 
përqëndruar vetëm në përparësitë e institucioneve të nivelit qendror dhe imponimin 
e ndryshimeve ligjore në  mënyrë të barabartë dhe në nivel lokal, sikur të mos kishte 

ndonjë ndryshim. Kjo qasje është plotësisht e papërshtatshme  5 

Në	lidhje	me	përgjegjësitë	e	NJVL-ve	për	përmbushjen	e	detyrimeve	që	rrjedhin	nga	ligjet	
që	rregullojnë	sektorin	publik,	disa	përfaqësues	treguan	se	ekziston	një	ndryshim	i	madh	në	
mes	të	NJVL	më	të	mëdha	dhe	më	të	vogla.	Përkatësisht,	NJVL	më	të	vogla	kanë	mungesë	
të	burimeve	njerëzore	dhe	nuk	arrijnë	të	përmbushin	detyrat	e	tyre	që	rrjedhin	nga	disa	ligje,	
duke	përfshirë	këtu	edhe	Ligjin	për	punonjësit	e	sektorit	publik	dhe	Ligjin	për	Punonjësit	
Administrativ.

 „Përveç detyrimeve që rrjedhin nga Ligjet, ne, si administratë komunale, duhet 
të veprojmë çdo ditë në përputhje me nevojat dhe kërkesat e qytetarëve, kjo 

përpjekje nuk vlerësohet, edhe pse kërkon pjesën më të madhe të kohës sonë 6

Për	më	tepër,	përfaqësuesit	e	NJVL	deklaruan	se	po	përballen	me	probleme	kur	duhet	të	
marrin	leje	ose	aprovim	nga	Ministria	përkatëse	për	sa	i	përket	kohëzgjatjes	së	procedurës	
dhe	udhëzimeve	të	pamjaftueshme	të	qarta	për	procedurën.	Kjo	ndodh	shpesh	kur	bëhet	
fjalë	për	detyrime	që	 rrjedhin	nga	 ligjet	dhe	aktet	nënligjore	për	 „administratën	publike“	
(p.sh.	 përgatitja	 e	 një	 organizate	 të	 brendshme	 dhe	 akti	 i	 sistematizimit,	 plani	 vjetor	 i	
punësimit,	etj.)

„ Ministritë përkatëse duhet të mbajnë komunikim të vazhdueshëm me NJVL, 
mundësisht të jetë  në formë të konsultimeve rajonale të kohë pas kohëshme  ose 

vizitat në administratat lokale, në mënyrë që ata të mund të familjarizohen me 
specifikat e punës sonë dhe të formojnë procese në përputhje me rrethanat“7

Përveç	vërejtjeve	të	përgjithshme	për	përfshirjen	e	nivelit	 lokal	në	zhvillimin	e	SRAP	dhe	
shkallës	së	përshtatshmërisë	së	qasjes	së	 reformës,	më	poshtë	 janë	shënimet	edhe	për	
situatën	aktuale	dhe	nevojat	dhe	pritjet	specifike	të	NJVL-ve	për	secilin	nga	katër	kapitujt	
e	SRAP.

4	 	Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	një	komunë	në	rajonin	Juglindor
5	 	Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	një	komunë	në	rajonin	e	Vardarit
6	 	Cituar	nga	një	përfaqësues	në	punëtori	nga	komuna	në	rajonin	e	Shkupit	
7	 	Citimi	i	një	përfaqësuese	në	një	debat	rajonal	nga	një	komunë	në	rajonin	e	Pelagonisë	
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1.1. Krijimi i politikave dhe koordinimi
Përmbledhje e shkurt e qëllimeve dhe masave në këtë fushë të SRAP 2018-2022

Qëllimi	i	përgjithshëm	i	kësaj	fushe	është	të	sigurojë	politikëbërje	efikase,	produktive	dhe	
gjithëpërfshirëse.	Ka	katër	qëllime	specifike:

	_ Përmirësimi	i	planifikimit	strategjik	dhe	sektorial	gjysëm	vjetor	me	qëllim	të	arritjes	
së	përparësive	strategjike	të	Qeverisë;
	_ Cilësia	e	përmirësuar	e	politikave	dhe	ligjeve	dhe	rritja	e	transparencës	dhe	
pjesëmarrja	e	palëve	të	interesuara;
	_ Produktiviteti	i	përmirësuar	i	proceseve,	strukturave	dhe	mekanizmave	të	kontrollit	
për	përafrimin	horizontal	dhe	monitorimin	e	politikave,	si	dhe	produktiviteti	i	
përmirësuar	i	procesit	të	vendimmarrjes	së	Qeverisë;
	_ Cilësia	e	përmirësuar	dhe	disponueshmëria	e	statistikave	për	krijimin	e	politikave	
efikase.

Pas	një	përmbledhje	të	detajuar	të	masave,	veprimtarive	dhe	treguesve	nën	shtyllën	e	parë	
të	Strategjisë,	mund	të	konkludohet	se	çdo	aspekt	i	kësaj	fushe	është	i	lidhur	ngushtë	me	
institucionet	e	nivelit	qendror.	Përkatësisht,	masat	për	të	përmirësuar	planifikimin	sektorial,	
përmirësimin	 e	 transparencës	 dhe	 pjesëmarrjen	 e	 palëve	 të	 interesuara	 në	 hartimin	 e	
politikave,	si	dhe	shtrirjen	horizontale	i	kushtohet	Qeverisë,	sekretarive	dhe	ministrive	të	
saj.	

Situata aktuale në nivel lokal
NJVL-të	 janë	 të	përjashtuara	nga	kjo	pjesë	e	SRAP	dhe	nuk	ka	ndërhyrje	strategjike	në	
aspektet	e	përfshira	në	hartimin	e	politikave	dhe	koordinimin.	Sidoqoftë,	sipas	kompetencave	
të	 tyre,	 ata	 gjithashtu	 kryejnë	planifikim	strategjik	 dhe	 sektorial,	 krijojnë	politika	 lokale,	
kanë	një	 detyrim	 të	 përfshijnë	 palët	 e	 interesuara	 në	 një	 proces	 transparent	 të	 hartimit	
të	 politikave	 lokale	dhe	duhet	 të	 koordinojnë	politikat	 e	 tyre	 në	një	 sistem	kompleks	 të	
qeverisjes	qendrore	dhe	lokale,	në	mënyrë	horizontale	-	me	NJVL-të	e	tjera	dhe	vertikalisht	
-	me	institucionet	qendrore.

Sipas	 sondazhit,	 28	 nga	 42	 NJVL	 përgatisin	 një	 plan	 të	 përgjithshëm	 strategjik,	 i	 cili	
zakonisht	është	për	një	periudhë	4	deri	5	vjeçare.	Vetëm	në	raste	të	rralla,	plani	strategjik	
i	 referohet	 një	 periudhe	 më	 të	 gjatë,	 ndërsa	 rreth	 një	 e	 katërta	 e	 NJVL-ve	 kanë	 plane	
strategjike	që	mbulojnë	periudhë	nga	1	deri	3	vjçare.

PERIUDHA KOHORE E PLANEVE STRATEGJIKE TË NJVL
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Edhe	pse	shumica	e	NJVL	kryejnë	planifikimin	strategjik	në	plan	afatgjatë,	vetëm	3	nga	42	
NJVL	kanë	krijuar	një	akt	(udhëzues	ose	rregullore)	që	përcakton	procesin	e	zhvillimit	të	
akteve	komunale	(vendime,	programe,	strategji,	plane	veprimi	dhe	dokumente	ose	politika	
të	tjera	ligjore).	Vetëm	tetë	NJVL	kanë	futur	rregulla	të	detyrueshme	teknike	dhe	standarde	
për	hartimin	dhe	përmbajtjen	e	akteve	komunale,	dhe	po	aq	NJVL	kanë	krijuar	procedura	
për	monitorimin,	vlerësimin	dhe	raportimin	për	zbatimin	e	dokumenteve	strategjike.	Rreth	
gjysma	 e	NJVL-ve	 iu	 përgjigjën	 pozitivisht	 bashkëpunimit	me	 institucionet	 qendrore	 në	
zhvillimin	dhe	zbatimin	e	dokumenteve	strategjike	komunale.	Rezultatet	e	përgjithshme	
janë	paraqitur	në	grafikun	më	poshtë:
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KAPACITETET PËR PLANIFIKIM STRATEGJIK NË NIVEL LOKAL

Për	 sa	 i	 përket	 transparencës	 dhe	 pjesëmarrjes	 së	 palëve	 të	 interesuara	 në	 hartimin	 e	
politikave	 lokale,	 NJVL-të	 nuk	 përmendën	 ndonjë	 mekanizëm	 inovativ	 përveç	 formave	
ligjore	 të	detyrueshme	(nisma	qytetare,	dëgjime	publike	dhe	 informacione	të	njëanshme	
përmes	faqeve	të	internetit).

Duke	pasur	parasysh	situatën	aktuale,	është	e	qartë	që	NJVL-të	kanë	nevojë	për	një	
ndërhyrje	strategjike	që	synon	forcimin	e	aftësive	të	tyre	për	hartimin	dhe	koordinimin	e	
politikave.	Vërejtjet	kryesore	në	këtë	fushë	janë	renditur	më	poshtë:

	_ Mungesa e një qasje të unifikuar në zhvillimin e akteve komunale me rregulla 
dhe procedura të përcaktuara. Pavarësisht nëse bëhet fjalë për një strategji 
sektori (p.sh. strategji lokale e zhvillimit ekonomik) ose një plan i përgjithshëm 
i zhvillimit komunal, me përjashtim të disa NJVL, nuk ka rregulla që përcaktojnë 
tërë procesin - nga përcaktimi i nevojës, si palëve të përfshira, mbledhja dhe 
përdorimi i statistikave, rregullave teknike dhe standarde për përmbajtjen dhe 
hartimin, etj.

Konkluzione
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1.2. Shërbimet publike dhe menaxhimi me burimet njerëzore
Përmbledhje e shkurt e qëllimeve dhe masave në këtë fushë nga SRAP 2018-2022

Qëllimi	kryesor	 i	 kësaj	 fushe	është	administrata	publike	kompetente,	profesionale	dhe	e	
depolitizuar.	Ekzistojnë	tre	qëllime	të	veçanta::

	_ Depolitizimi	i	administratës	përmes	zbatimit	të	përmirësuar	të	parimeve	të	meritës,	
mundësive	të	barabarta	dhe	përfaqësimit	të	barabartë,	si	dhe	profesionalizimit	të	
menaxhmentit	të	lartë;
	_ Sistemi	i	unifikuar	dhe	koherent	i	pagave	për	punonjësit	e	sektorit	publik;
	_ Sistemi	i	zhvillimit	profesional	të	nëpunësve	administrativë,	i	zbatuar	nga	Akademia	
për	Zhvillimin	Profesional	të	Nëpunësve	Administrativë.

Pas	një	përmbledhje	të	hollësishme	të	masave	dhe	aktiviteteve	të	parashikuara,	mund	të	
konkludohet	se	kjo	pjesë	e	SRAP	synon	indirekt	NJVL.	Ligjet	kryesore	që	rregullojnë	burimet	
njerëzore	në	administratën	publike,	Ligji	për	punonjësit	e	sektorit	publik	(LPSP)	dhe	Ligji	për	
nëpunësit	administrativ	(LNA)	 imponojnë	drejtpërdrejt	detyrime	ndaj	NJVL-ve.	Strategjia	
parashikon	ndryshime	në	këto	dy	ligje,	si	dhe	një	propozim	Ligj	të	ri	për	menaxhmentit	e	
lartë,	 i	cili	gjithashtu	prek	NJVL.	Për	më	tepër,	përfaqësuesit	e	NJVL	 janë	pjesë	e	Rrjetit	
për	Menaxhim	me	Burimet	Njerëzore	dhe	gjithashtu	janë	të	detyruar	të	zbatojnë	parimin	e	
përfaqësimit	të	drejtë	në	nivel	lokal.	Sa	i	përket	zhvillimit	profesional	të	stafit	administrativ,	
Strategjia	 propozon	masa	 të	 përgjithshme	 pa	 njohur	 nevojat	 specifike	 të	 administratës	
lokale.

Situata aktuale në nivel lokal
Të	pyetur	nëse	janë	konsultuar	në	procesin	e	hartimit	të	ligjeve	që	rregullojnë	administratën	
publike,	33	NJVL	janë	përgjigjur	negativisht,	ndërsa	vetëm	nëntë	janë	përgjigjur	pozitivisht.	
Nëntë	 janë	 konsultuar	 për	 Ligjin	 për	 nëpunësit	 administrativë	 (LNA)	 dhe	 Ligjin	 e	 ri	 për	
Punonjësit	e	Sektorit	Publik	(LPSP)	përmes	BNJVL-së,	por	nuk	janë	të	sigurt	se	sa	do	të	
pranohen	propozimet	e	tyre.

	_ Mungesa e aftësive dhe procedurave të qarta për monitorimin, vlerësimin dhe 
raportimin e dokumenteve strategjikë. Kur miratohet një dokument i politikës 
komunale, shumë shpesh administratat lokale nuk mund të masin atë që kanë 
arritur dhe të flasin për rezultatet dhe ndikimet e zbatimit të dokumentit, në 
vend që të përmendin vetëm rezultatet përfundimtare.

	_ Mungesa e aftësive për koordinim politik horizontal dhe vertikal. Në një sistem 
të ndërlikuar qeverisës me dy nivele (qendrore dhe lokale), NJVL përballen me 
sfida serioze në mbajtjen e politikave të tyre në koordinim me politikat tematike 
kombëtare. Përveç koordinimit të politikave tematike me ministritë përkatëse, 
vëmendje e veçantë duhet t‘i kushtohet rolit të MVL në sigurimin e koordinimit 
të duhur vertikal. Për më tepër, nevojiten përpjekje të mëtejshme për të siguruar 
një koordinim dhe bashkëpunim thelbësor horizontal midis NJVL-ve.

Strategjia e Reformës së Administrtës Publike 2018-2022 dhe Njësitë e Vetëqeverisjes Lokale
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Në këtë drejtim, më shumë se 
gjysma	e	NJVL-ve	që	marrin	pjesë	
në tryezat e rrumbullakëta rajonale 
deklaruan se ata përballen me 
probleme	 në	 zbatimin	 e	 proceseve	
të	MBNJ-së	 që	 vijnë	 nga	 LNA	 dhe	
LPSP.	 Disa	 NJVL	 deklaruan	 se	
ata	 përballen	 me	 sfida	 serioze	 në	
përgatitjen	e	një	analize	funksionale	
dhe	 aktit	 për	 sistematizim	 dhe	 organizim.	 Ata	 deklaruan	 se	 procedura	 për	 kryerjen	 e	
një	 analize	 funksionale	 është	 e	 gjatë	 dhe	 e	 ndërlikuar	 dhe	 se	 nuk	 kanë	mbështetjen	 e	
institucioneve	 qendrore	 përkatëse.	 Për	 më	 tepër,	 ka	 raste	 kur	 për	 shkak	 të	 kufizimeve	
ligjore	për	ndryshimin	e	akteve	të	sistematizimit	dhe	organizimit,	NJVL-të	nuk	kanë	arritur	
të	harmonizojnë	aktin	me	kërkesat	në	ligjet	e	tjera	tematike.	

Nëse	NJVL	kanë	një	buxhet	të	pavarur,	pse	kanë	nevojë	për	miratimin	e	MISA	për	aktet	e	
sistematizimit	dhe	planet	vjetore	të	punësimit?

Nëse NJVL kanë një buxhet të pavarur, pse kanë nevojë për miratim nga MSHIA 
për aktet e sistematizimit dhe planet vjetore të punësimit?8

Megjithëse	 NJVL	 kanë	 autonomi	 kushtetuese,	 në	 praktikë	 ata	 mendojnë	 se	 u	 mungon	
“pavarësia”	nga	institucionet	qendrore.	Problemi	me	proceset	që	duhet	të	aprovohen	nga	
MISA	dhe	Ministria	e	Financave	(MF)	është	se	Ministritë	nuk	 janë	dhe	nuk	mund	të	 jenë	
plotësisht	të	vetëdijshëm	për	punën,	mënyrën	e	funksionimit	dhe	nevojat	e	NJVL-ve	të	cilat	
janë	krejtësisht	të	ndryshme	nga	ato	të	 institucioneve	qendrore.	Prandaj,	NJVL	zbatojnë	
vetëm	procedura	për	të	përmbushur	kërkesat	ligjore,	megjithëse	ato	nuk	kontribuojnë	në	
performancë	më	të	mirë	në	nivel	lokal,	sipas	kornizës	komplekse	ligjore	që	rregullon	punën	
e	tyre.

Duhet të intervenohet te Ligji për Vetëqeverisjen Lokale, Ligji për Punonjësit 
e Sektorit Publik dhe Ligji për nëpunësit Administrativ me qëllim që të arrihet 

pavarësia thelbësore e njësive të vetëqeverisjes lokale9

Në	drejtim	të	vlerësimit	të	performancës	së	nëpunësve	administrativ,	shumica	e	NJVL-ve	
që	morën	pjesë	në	tryezat	e	rrumbullakta	rajonale	e	konsideruan	procesin	jo	efektiv	dhe	
deklaruan	se	ata	po	e	zbatonin	atë	vetëm	për	të	përmbushur	kërkesat	ligjore.

Sa	 i	 përket	 punësimit,	 procedura	 vetë	 është	 komplekse	 dhe	 problematike,	 veçanërisht	
për	 NJVL	më	 të	 vogla.	 Ka	 edhe	 raste	 kur	 Këshilli	 komunal	 nuk	 e	miraton	 planin	 vjetor	
të	 punësimit,	megjithëse	 buxheti	 komunal	 për	 punësime	 të	 reja	 tashmë	 është	miratuar.	
Kjo	 situatë	 e	 ngërçit	 politikën	 dhe	 krijon	 një	 situatë	 kur	 NJVL	 nuk	mund	 të	 plotësojnë	
kërkesat	ligjore	që	dalin	nga	LNA	dhe	LSPS.	Siç	theksojnë	disa	NJVL,	ato	kanë	shpenzime	
të	 konsiderueshme,	 duke	 pasur	 parasysh	 që	 nëpunësit	 komunalë	 duhet	 të	 udhëtojnë	
në	Agjencionin	për	Administratë	 (AA)	në	Shkup	 të	paktën	 tre	herë	për	 të	përfunduar	një	
procedurë	punësimi.

8	 	Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	një	komunë	në	rajonin	Juglindor
9	 	Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	një	komunë	në	rajonin	Verilindor
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Në	lidhje	me	parimin	e	përfaqësimit	të	drejtë	në	nivel	lokal,	rezultatet	e	anketës	treguan	
se	30	komuna	konsiderojnë	se	modeli	aktual	 i	sigurimit	të	përfaqësimit	të	barabartë	në	
sektorin	 publik	 nuk	 përmirëson	 cilësinë	 e	 administratës	 lokale.	 Një	 total	 prej	 11	NJVL	
besojnë	 se	 cilësia	 është	 përmirësuar	me	 zbatimin	 e	 këtij	 parimi,	 por	 ata	 nuk	mund	 të	
shpjegojnë	se	si	ose	të	japin	shembuj	konkret.

Me zbatimin e parimit të përfaqësimit të drejtë e fundosim aftësinë e 
administratës tonë lokale10 

Lidhur	 me	 trajnimet	 vjetore	 gjenerike	 të	 organizuara	 nga	 MSHIA,	 NJVL	 deklaruan	 se	
sistemi	nuk	po	funksionon	siç	duhet.	Vetëm	17	nga	42	NJVL	morën	pjesë	në	trajnime	dhe	
më	shumë	se	gjysma	i	konsideruan	ato	të	papërshtatshme	për	detyrat	dhe	përgjegjësitë	e	
administratës	lokale.	

Një numër i madh i kompetencave komunale nuk janë të përfshira me trajnimet ose 
ka trajnime që janë të organizuara nga firma konsultative private që janë shumë të 

shtrenjta dhe ne nuk mund ti përballojmë ato11 

Disa	NJVL	deklaruan	se	trajnimet	në	dispozicion	nga	plani	vjetor	i	MSHIA	janë	të	njëjta	
çdo	vit	dhe	për	këtë	arsye	nëpunësit	administrativ	duhet	të	përsërisin	të	njëjtat	trajnime	
në	mënyrë	që	të	kryejnë	pesë	trajnime	gjenerike.	Nga	ana	tjetër,	35	nga	42	NJVL	ndjekin	
trajnime	të	specializuara	të	organizuara	nga	BNJVL	dhe	në	përgjithësi	janë	të	kënaqur	me	
strukturën	dhe	përmbajtjen	e	trajnimeve.

Nevojiten trajnime të specializuara, të individualizuara, të përshtatura për 
përfaqësuesit e NJVL dhe jo për institucionet qendrore, pasi administrata lokale ka 

përgjegjësi specifike12 

Konkluzione

Duke	 pasur	 parasysh	 situatën	 aktuale,	 është	 e	 qartë	 se	 NJVL-të	 kanë	 nevojë	 për	
një	ndërhyrje	strategjike	që	synon	 forcimin	e	kapaciteteve	 të	 tyre	 të	menaxhimit	 të	
burimeve	njerëzore.	Vërejtjet	kryesore	në	këtë	fushë	janë	renditur	më	poshtë:

	_ Mungesa e konsultimit në procesin e hartimit të ligjeve që rregullojnë administratën 
publike në nivel lokal. Për më tepër, NJVL-të vejnë në dyshim nivelin e pranimit të 
propozimeve të tyre për ndryshime në ato ligje.

	_ Një mospërputhje midis autonomisë kushtetuese dhe financiare të NJVL-ve dhe 
nevojës për të marrë miratim nga institucionet qendrore (Ministritë) të punësimit. 
NJVL konsiderojnë se miratimi i planit vjetor për punësime të Këshillit duhet të jetë 
i mjaftueshëm, pa miratimin shtesë nga MSHIA. Për më tepër, aprovimi specifik i 
secilit punësim nga MF është një tregues i mungesës së pavarësisë në menaxhimin 
e burimeve njerëzore, megjithëse NJVL funksionojnë me buxhetet e tyre të 
pavarura.

10			Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	një	komunë	në	rajonin	lindor
11			Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	komunë	në	rajonin	e	Pelagonisë
12			Cituar	nga	pyetësori	i	marrë	nga	anketimi	i	bërë	në	një	komunë	në	rajonin	Juglindor
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	_ Trajnim jo adekuat për detyrat dhe përgjegjësitë e administratës lokale. NJVL 
theksojnë se sistemi i trajnimeve gjenerike vjetore të organizuara nga MSHIA 
nuk funksionon siç duhet, ndërsa janë të kënaqur me trajnimet e specializuara të 
organizuara nga BNJVL. Trajnime shtesë janë të nevojshme për administratat lokale 
të përshtatura me nevojat dhe kompetencat e tyre specifike.

1.3. Llogaridhënia, përgjegjësia dhe transparenca
Përmbledhje e shkurt e qëllimeve dhe masave të parashikuara në këtë fushë të SRAP 2018-
2022

Qëllimi	 i	 përgjithshëm	 i	 kësaj	 fushe	 është	 të	 sigurojë	 një	 funksionim	 llogaridhënës	 dhe	
transparent	të	institucioneve.	Janë	caktuar	pesë	qëllime	specifike:

	_ Zhvillimi	i	një	kornize	koherente	institucionale	për	institucionet	e	nivelit	qendror,	me	
një	strukturë	të	përcaktuar	qartë	të	llogaridhënies;
	_ Krijimi	i	mekanizmave	efektiv	dhe	produktiv	për	llogaridhënie	të	institucioneve	të	
nivelit	qendror;
	_ Integritet	i	përmirësuar	i	institucioneve;	
	_ Përmirësimi	i	transparencës	dhe	komunikimit	të	institucioneve	me	qytetarët	dhe	
kompanitë;
	_ Produktiviteti	i	përmirësuar	i	procedurave	administrative	dhe	zbatimi	i	duhur	i	Ligjit	
për	Procedurat	e	Përgjithshme	Administrative	(LPPA)

Pas	 një	 përmbledhje	 të	 detajuar	 të	 masave	 dhe	 aktiviteteve	 të	 parashikuara,	 mund	 të	
konkludohet	se	kjo	pjesë	e	Strategjisë	adreson	plotësisht	nevojat	e	NJVL-ve,	ndërsa	vetëm	
disa	aspekte	janë	të	zbatueshme	në	nivel	 lokal.	SRAP	siguron	mapimin	e	institucioneve,	
riorganizimin	 dhe	 optimizimin	 e	 institucioneve	 të	 nivelit	 qendror	 (ministritë,	 agjencitë,	
inspektoratet,	 etj.),	 implementimin	 e	 analizave	 funksionale	 në	 nivel	 qendror,	 miratimin	
e	 politikave	 të	 integritetit	 nga	 institucionet	 e	 nivelit	 qendror,	 si	 dhe	 trainimin	 e	 duhur	
për	zbatimin	e	politikave	 të	 tilla.	Nga	ana	 tjetër,	aktivitetet	që	 lidhen	me	qasjen	e	 lirë	 të	
informacionit	publik,	të	dhënat	e	hapura	dhe	procedurat	administrative	gjithashtu	kanë	të	
bëjnë	me	NJVL-të,	megjithëse	ato	nuk	përmenden	si	përfitues	të	aktiviteteve	të	tilla.

Situata aktuale në nivel lokal 
Kur	bëhet	fjalë	për	situatën	aktuale	në	NJVL	për	sa	i	përket	llogaridhënies	dhe	transparencës,	
u	analizuan	disa	aspekte,	përfshirë	zbatimin	e	analizës	funksionale,	politikat	e	integritetit,	
transparencën	dhe	procedurat	administrative.

Kur	 u	 pyetën	 nëse	 a	 kanë	 zbatuar	 një	 analizë	 funksionale	 në	 tre	 vitet	 e	 fundit,	 vetëm	
18	NJVL	 janë	përgjigjur	 pozitivisht,	 pavarësisht	 faktit	 se	 ky	 është	një	detyrim	 ligjor	 për	
çdo	institucion	të	sektorit	publik.	Gjithsej	24	NJVL	thanë	se	nuk	kishin	kryer	një	analizë	
funksionale	në	tre	vitet	e	fundit.
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Në	 lidhje	 me	 masat	 për	 të	 forcuar	
integritetin	 në	 nivel	 lokal,	 vetëm	 10	
nga	42	NJVL	kanë	miratuar	një	politikë	
të	etikës	dhe	integritetit.	Në	shumicën	
e	 rasteve,	 ajo	 është	 një	 kod	 për	 etikë	
dhe	integritet	për	zyrtarët	lokalë	dhe	/	
ose	nëpunësit	administrativ.Sa	i	përket	
transparencës,	32	NJVL	janë	përgjigjur	
se kanë marrë udhëzime zyrtare për 
transparencën	 në	 internet,	 d.m.th.	
udhëzime	se	çfarë	informacioni	duhet	të	publikojnë	në	faqet	e	tyre	të	internetit.	Sidoqoftë,	
analiza	e	thelluar	e	bërë	nga	OshC-të		tregon	dallime	të	konsiderueshme	ndërmjet	faqeve	

të	internetit	të	NJVL.	

Ky	është	një	tregues	i	qartë	se	ka	mungesë	
të	qasjes	së	unifikuar	në	transparencën	e	
internetit	në	nivel	lokal.

Sa	 i	përket	 transparencës,	32	NJVL	 janë	
përgjigjur	se	kanë	marrë	udhëzime	zyrtare	
për	 transparencën	 në	 internet,	 d.m.th.	
udhëzime	 se	 çfarë	 informacioni	 duhet	

të	publikojnë	në	faqet	e	tyre	të	 internetit.	Sidoqoftë,	analiza	e	thelluar	e	bërë	nga	OshC-
të13	tregon	dallime	të	konsiderueshme	ndërmjet	faqeve	të	internetit	të	NJVL.	Ky	është	një	
tregues	i	qartë	se	ka	mungesë	të	qasjes	së	unifikuar	në	transparencën	në	internet	në	nivel	
lokal.

Në	lidhje	me	zbatimin	e	LGAP,	19	nga	42	NJVL	treguan	se	ata	kishin	probleme	me	dispozitat	
e	këtij	ligji.	Për	më	tepër,	17	NJVL	deklaruan	se	ata	kishin	qasje	në	këshilla	për	zbatimin	e	
zakonshëm	të	LPPA	nga	institucionet	përkatëse	shtetërore,	dhe	përfaqësuesit	e	30	NJVL-
ve	ishin	pjesë	e	trajnimit	kushtuar	zbatimit	praktik	të	LPPA

13			Qendra	për	Menaxhimin	e	Ndryshimeve,	Qendra	për	Zhvillim	të	Qëndrueshëm	ALKA.	„Barometri	për	transparencën	
në	internet	të	komunave“	2016.	Në	dispozicion	në	http://www.cup.org.mk/publications/Barometar_MK.pdf
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Konkluzione

Duke	 pasur	 parasysh	 situatën	 aktuale,	 është	 e	 qartë	 që	 NJVL-të	 kanë	 nevojë	 për	
ndërhyrje	strategjike	për	të	forcuar	llogaridhënien	dhe	transparencën.	Vërejtjet	kryesore	
në	këtë	fushë	janë	renditur	më	poshtë

	_ Mungesa e një qasjeje të unifikuar në nivel lokal në drejtim të optimizmit të punës 
të tyre. SRAP parasheh aktivitete për riorganizimin dhe optimizimin e institucioneve 
të nivelit qendror (ministri, agjensi, inspektoriate, etj.) dhe bën një përmbledhje të 
plotë të NJVL-ve, edhepse ata e theksojnë nevojën për masa për përmirësimin e 
funksionimit të brendshëm dhe koordinimit horizontal dhe vertikal.

	_ Nevojitet mbështetje e mëtutjeshme gjatë kryerjes së analizave funksionale. NJVL-
të nuk janë të vetëdijshme për përfitimet e zbatimit të këtij procesi dhe e shohin atë 
vetëm si një detyrim ligjor. Sidoqoftë, është shqetësuese që më shumë se gjysma e 
NJVL-ve që iu përgjigjën sondazhit nuk kanë bërë ende një analizë funksionale në tre 
vitet e fundit.

	_ Është thelbësore që parimet e etikës dhe integritetit të bëhen praktikë e rregullt në 
nivel lokal. Duke pasur parasysh që vetëm një numër i vogël i NJVL-ve kanë miratuar 
politika të etikës dhe integritetit me iniciativën e tyre, nevojitet një qasje e unifikuar, 
e strukturuar dhe gjithëpërfshirëse për zhvillimin e politikave të tilla për zyrtarët 
lokalë dhe nëpunësit administrativ.

	_ Mungesa e një qasje të unifikuar për transparencën në nivel lokal. Megjithëse 
shumica e NJVL-ve janë të vetëdijshme për kornizën që rregullon transparencën e 
detyrueshme dhe proaktive në punën e tyre, ekzistojnë dallime të konsiderueshme 
midis faqeve të internetit të NJVL.

	_ Asistenca është e nevojshme gjatë zbatimit të LPPA për të tejkaluar problemet e 
vazhdueshme. Edhe pse shumica e NJVL ishin pjesë e trajnimeve kushtuar zbatimit 
praktik të LPPA, shumë prej tyre ende përballen me probleme në zbatimin e tij dhe 
kanë nevojë për konsultime të rregullta me institucionet përkatëse shtetërore.

1.4. Ofrimi i shërbimeve dhe mbështetja e TIK-ut për administratën
Përmbledhje e shkurt e qëllimeve dhe masave të parashikuara në këtë fushë të SRAP 2018-
2022 

Qëllimi	 i	 përgjithshëm	 në	 këtë	 fushë	 është	 të	 sigurohet	 se	 institucionet	 do	 t’i	 ofrojnë	
shërbimet	në	kohën	e	duhur	dhe	do	të	jenë	lehtë	të	arritshme.	Janë	identifikuar	tre	qëllime	
konkrete:

	_ Investimi	racional	në	zhvillimin	digjital;
	_ Cilësia	e	përmirësuar	dhe	qasja	në	shërbimet	publike;	dhe
	_ Një	mjedis	digjital	që	siguron	akses	deri	tek,	dhe	mundësi	për	përdorimin	e	
shërbimeve	elektronike.
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Pas	 një	 rishikimi	 të	 detajuar	 të	 masave	 dhe	 aktiviteteve	 të	 parashikuara,	 mund	 të	
konkludohet	se	kjo	pjesë	e	Strategjisë	nuk	 lë	pas	dore	NJVL-të,	përveç	në	disa	aspekte	
që	 mbulohen	 indirekt.	 Për	 sa	 u	 përket	 institucioneve	 të	 nivelit	 qendror,	 Strategjia	
parashikon	shndërrim	digjital	të	shërbimeve	në	institucionet	e	pushtetit	qendror,	koordinim	
qendror	i	menaxhimit	të	projekeve	në	fushën	e	qeverisë	elektronike,	qasje	më	të	mirë	në	
institucionet	nga	qytetarët	dhe	digjitalizimin	e	shërbimeve	publike	nga	organet	shtetërore.	
Në	pikëpamjen	e	nivelit	 lokal,	Strategjia	përfshin	 indikator	që	mat	saktësisht	shkallën	e	
zbatimit	të	politikave	të	digjitalizimit	në	nivelin	qendror	dhe	lokal.	Disa	aktivitete	indirekte	
kanë	të	bëjnë	me	nivel	lokal,	për	shembull	përmirësimi	i	kanaleve	të	komunikimit	elektronik	
në	administratë,	thjeshtimi	i	proceseve	për	ofrimin	e	shërbimeve	dhe	zhvillimi	i	një	katalogu	
për shërbime publike 

Situata aktuale në nivel lokal 
Sa	 i	 përket	 qasjes	 fizike	 në	 shërbimet	
publike,	 24	 NJVL	 konsiderojnë	 se	
ata	 kanë	 siguruar	 qasje	 adekuate	 në	
ambientet e tyre për personat me 
aftësi	 të	 kufizuara	 (PAK),	 ndërsa	 18	
konsiderojnë	 se	 nevojiten	 investime	
shtesë	 për	 të	 lehtësuar	 qasjen	 për	
çdo	 qytetar	 në	 ambientet	 e	 NJVL	 dhe	
mundësinë për të marrë shërbimet e 
nevojshme.	

Sa	 u	 përket	 shërbimeve	 elektronike,	
25	NJVL	janë	përgjigjur	që	ofrojnë	shërbime	elektronike.	Përgjigja	më	e	zakonshme	ishte	
miratimi	elektronik	për	ndërtim,	 i	cili	është	një	mjet	elektronik	 i	zhvilluar	nga	BNJVL	për	
të	 gjitha	 NJVL-të.	 U	 përmendën	 shembuj	 të	 tjerë	 të	 shërbimeve	 elektronike,	 të	 tilla	 si	
„Raportoni	një	problem“	dhe	„M-Komuniteti“,	 të	cilat	synojnë	të	 lehtësojnë	komunikimin	
midis	qytetarëve	dhe	NJVL	(ose	ndërmarrjeve	të	përdoruesve),	si	dhe	mjetin	„E-Taksat“	që	
veprojnë	në	vetëm	disa	NJVL	dhe	lejojnë	qytetarët	të	menaxhojnë	taksat	e	tyre	lokale	në	
mënyrë	elektronike.	

Nga	 ana	 tjetër,	 25	NJVL	 besojnë	 se	 kanë	 nevojë	 për	mbështetje	 për	 të	 digjitalizuar	më	
tej	 shërbimet	 e	 tyre.	 NJVL-të	 listuan	 disa	 fusha	 prioritare	 për	 shërbimet	 elektronike	 që	
përfshijnë	arkivat	elektronikë,	taksat	elektronike	dhe	lëshimin	e	miratimeve	lokale	(Vlerësimi	
i	Ndikimit	në	Mjedis,	Leja	e	Integruar	e	Mjedisit,	licencat	e	taksave	të	pasagjerëve,	etj.).		

Qytetarët	 shpesh	 herë	 detyrohen	 të	 marrin	 dokumente	 nga	 institucione	 të	 ndryshme	
për	 të	marrë	 shërbimet	e	nevojshme	publike.	Prandaj,	NJVL-të	duhet	 të	bashkëpunojnë	
me	 institucionet	 shtetërore,	 veçanërisht	me	 zyrat	 rajonale	 (zyrat	 rajonale	 të	ministrive,	
agjencive,	inspektorateve,	etj.).	Tabela	më	poshtë	tregon	se	shumica	e	NJVL-ve	janë	shumë	
të	kënaqur	(4)	me	bashkëpunimin,	të	vlerësuar	në	një	shkallë	1	deri	në	5,	ku	1	është	nota	më	
e	vogël	,	ndërsa	nota	5	më	e	lartë.	

JO, 43% PO, 57%
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Futja	 e	 standardeve	 me	 reputacion	
është	 një	 nga	 parakushtet	 për	
përmirësimin	 e	 proceseve	 të	
ofrimit	 të	 shërbimeve.	 Standardi	 i	
menaxhimit	 të	 cilësisë	 ISO	 9001	 u	
siguron	 institucioneve	 udhëzime	
dhe	mjete	 për	 ofrimin	 e	 shërbimeve	
që	 plotësojnë	 vazhdimisht	 nevojat	
e	 qytetarëve.	 Sipas	 sondazhit	 të	 ri,	
vetëm	10	nga	42	NJVL	u	 përgjigjën	
se ata kanë prezantuar standardin 
ISO	9001.

Korniza e Përbashkët e Vlerësimit 
(CAF)	 është	 një	 instrument	
ipërgjithshëm	 evropian	 për	
menaxhimin	e	cilësisë,	i	krijuar	për	të	
mbështetur	 institucionet	 publike	 në	
përmirësimin	e	performancës	së	tyre.	
Megjithëse	 aktivitetet	 promovuese	
u implementuan për zbatimin e 
instrumentit	CAF	në	 të	gjithë	 vendin,	
vetëm	dy	NJVL	 e	 implementuan	 atë,	
ndërsa katër deklaruan se ata po 
zbatonin	aktivitete	për	zbatimin	e	 tij,	
dhe	33	nuk	e	zbatuan	atë	fare.	
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Konkluzione

Duke	 pasur	 parasysh	 situatën	 aktuale,	 është	 e	 qartë	 se	 NJVL-të	 kanë	 nevojë	 për	
ndërhyrje	strategjike	për	të	përmirësuar	proceset	e	ofrimit	të	shërbimeve,	me	theks	të	
veçantë	në	qasjen	deri	te	shërbimet,	si	fizike	ashtu	edhe	elektronike.	Më	poshtë	janë	
aspektet	kryesore	në	këtë	fushë:

 

	_ Qasja fizike për personat me aftësi të kufizuara mbetet problem në shumicën e 
NJVL-ve. Përpjekje shtesë janë të nevojshme për të siguruar qasjen në mjediset 
e NJVL-ve dhe institucioneve të tjera që janë nën juridiksionin e tyre (shkollat, 
ndërmarrjet komunale, qendrat sociale dhe kulturore, etj.).

	_ Bashkëpunim i suksesshëm i NJVL-ve me zyrat rajonale të institucioneve 
shtetërore (zyrat rajonale të ministrive, agjencive, inspektorateve, etj.) Shumica 
e NJVL-ve mirëpresin bashkëpunimin me zyrat rajonale, por megjithatë, shumë 
prej përfaqësuesve të NJVL-së të pranishëm në debatet rajonale theksuan 
se koordinimi me ministritë duhet të përmirësohet, veçanërisht në lidhje me 
miratimin e akteve ligjore dhe politikave në nivel lokal.

	_ Ofrimi i shërbimeve elektronike duhet të inkurajohet dhe intensifikohet. Edhe 
pse ka disa raste kur NJVL kanë zhvilluar mjetet e tyre të shërbimit elektronik, 
kjo është më shumë një përjashtim sesa një rregull. Përpjekje serioze janë të 
nevojshme për të siguruar një mjedis të qëndrueshëm për ofrimin e shërbimeve 
elektronike në vend.

	_ Aktivitete të mëtejshme janë të nevojshme për të përmirësuar proceset e 
menaxhimit të cilësisë në nivel lokal. Për të përmirësuar shërbimet dhe proceset 
e ofrimit të tyre në një kuptim të përgjithshëm, secila NJVL duhet të prezantojë 
dhe zbatojë standarde dhe instrumente me reputacion ndërkombëtar, siç 
janë Standardi ISO 9001 i Menaxhimit të Cilësisë dhe Korniza e Vlerësimit të 
Përbashkët (CAF). 
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2  Kyqja e pushtetit lokal në strategjitë për 
RAP në vendet e Ballkanit Perëndimor 

Kjo	pjesë	e	këtij	dokumenti	jep	një	përmbledhje	të	strategjive	dhe	planeve	të	veprimit	të	RAP	
në	tre	vende	të	Ballkanit	Perëndimor,	dy	prej	të	cilave	janë	vende	kandidate	(Mali	i	Zi	dhe	
Republika	e	Serbisë)	dhe	një	është	një	shtet	anëtar	i	BE-së	(Kroaci).	Vlen	të	përmendet	se	
Mali	i	Zi	dhe	Serbia	kanë	të	njëjtat	dy	nivele	qeverisjeje	si	Maqedonia	e	Veriut	(qeveria	lokale	
dhe	qendrore),	ndërsa	Kroacia	ka	tre	nivele	qeverisjeje,	me	qeveritë	rajonale	të	vendosura	
midis	niveleve	lokale	dhe	qendrore.	Objektivat	e	strategjive	të	NJVL-ve	dhe	masat	specifike	
janë	në	fokus	të	kësaj	përmbledhje	të	shkurtër.	

2.1. Mali i Zi
SRAP	për	2016-202014		dhe	Plani	i	Veprimit	për	Zbatimin	e	Strategjisë	synojnë	të	krijojnë	
një	administratë	publike	efikase,	të	orientuar	drejt	shërbimeve	që	do	të	çojë	në	rritjen	e	
besimit	të	qytetarëve	në	funksionimin	e	saj.	Ministria	e	Administratës	Publike	koordinon	
zbatimin	e	Strategjisë,	e	cila	përcakton	shtatë	fusha	me	përparësi:	

	_ Organizimi	dhe	llogaridhënia	brenda	sistemit	të	administratës	publike;
	_ Ofrimi	i	shërbimeve;
	_ Sistemi	i	zyrtarëve	administrativ	dhe	menaxhimi	i	burimeve	njerëzore;
	_ Zhvillimi	dhe	koordinimi	i	politikave	publike;
	_ Menaxhimi	me	financat	publike;
	_ Çështje	specifike	në	lidhje	me	sistemin	e	vetëqeverisjes	lokale;
	_ Menaxhimi	strategjik	i	reformës	së	administratës	publike	dhe	procesit	të	
qëndrueshmërisë	financiare.

Me	 futjen	e	një	 fushe	 të	 veçantë	që	u	 kushtohet	 çështjeve	 të	 sistemit	 të	 vetëqeverisjes	
lokale,	kjo	Strategji	për	RAP	e	Malit	të	Zi	synon	të	përmirësojë	funksionimin	e	NJVL-ve	dhe	
të	forcojë	kapacitetet	e	tyre.	Aktivitetet	e	parashikuara	ndahen	në	katër	nën-kategori:	

	_ •	 Aspektet	funksionale	të	sistemit	të	vetëqeverisjes	lokale;
	_ •	 Reforma	e	sistemit	komunal	(shërbimet	komunale);
	_ •	 Aspektet	territoriale	të	sistemit	të	vetëqeverisjes	lokale;
	_ •	 Aspektet	financiare	të	sistemit	të	vetëqeverisjes	lokale.	

Sfidat	kryesore	janë	nevoja	për	të	përmirësuar	performancën	e	NJVL-ve	në	mënyrë	që	të	
sigurojnë	 performanca	 dhe	 shërbime	 efikase.	 Përmes	 ndryshimeve	 të	 parashikuara	 në	
Ligjin	 për	 Vetëqeverisjen	 Lokale,	 Strategjia	 synon	 krijimin	 e	 një	 sistemi	 të	 menaxhimit	
të	 burimeve	 njerëzore	 në	 nivel	 lokal.	 Përmes	 ndryshimeve	 të	 planifikuara	 në	 Ligjin	 për	
shërbimet	publike,	Strategjia	synon	të	përmirësojë	funksionimin	e	sistemit	komunal	dhe	
të	sigurojë	qëndrueshmëri	financiare	për	qytetarët.	Për	më	tepër,	ka	masa	të	dedikuara	për	
forcimin	e	aftësive	për	zbatimin	e	ligjeve	tematike	që	përcaktojnë	detyrat	dhe	obligimet	e	

14		Strategjinë	e	gjeni	në:	http://www.gsv.gov.me/biblioteka/strategije?alphabet=lat%3Fquery%3Dsajber+bezbjednos
t&sortDirection=Desc&pagerIndex=3



25Kyqja e pushtetit lokal në strategjitë për RAP në vendet e Ballkanit Perëndimor

pushtetit	 vendor,	 futjen	 e	 bashkëpunimit	 ndër-komunal,	 zhvillimin	 e	mjeteve	 elektronike	
të	unifikuara	për	administrimin	e	taksave	lokale,	optimizimin	e	numrit	të	të	punësuarve	në	
nivel	lokal,	si	dhe	rritjen	e	efikasitetit	në	përdorimin	e	fondeve	të	BE-së	në	nivel	lokal.		

Qasja e Malit të Zi për reformën e administratës publike tregon qartë specifikat e qeverisjes 
lokale përmes një kapitulli të veçantë për SRAP. Duke vënë theksin mbi sistemin e 
vetëqeverisjes lokale, Qeveria njeh nevojën për të prezantuar masa specifike që do të 
adresojnë sfidat kryesore me të cilat përballen NJVL-të në operacionet e tyre (menaxhimi i 
burimeve njerëzore, ofrimi i shërbimeve, qëndrueshmëria financiare, organizimi territor, etj.) 
etj).	

2.2. Republika e Serbisë
SRAP	për	2015-2020	I	Republikës	së	Serbisë	dhe	Plani	i	veprimit15 synojnë të përmirësojnë 
performancën	e	administratës	publike	në	përputhje	me	parimet	e	hapësirës	administrative	
evropiane.	Kjo	përfshin	ofrimin	e	shërbimeve	me	cilësi	të	lartë	për	qytetarët	dhe	bizneset,	
si	dhe	krijimin	e	një	administrate	që	do	të	kontribuojë	në	stabilitetin	ekonomik	dhe	rritjen	
e	standardit	të	jetesës	së	qytetarëve.	Ministria	e	Administratës	Publike	dhe	Vetëqeverisjes	
Lokale	është	përgjegjëse	për	koordinimin	e	zbatimit	të	Strategjisë,	e	cila	përcakton	gjashtë	
fusha	prioritare:	

	_ Përmirësimi	i	sistemeve	organizative	dhe	funksionale	të	administratës	publike;
	_ Vendosja e një sistemi të administratës publike të bazuar në merita dhe përmirësimi 
i	menaxhimit	të	burimeve	njerëzore;
	_ Përmirësimi	i	menaxhimit	të	financave	publike	dhe	prokurimit	publik;
	_ Rritja	e	sigurisë	juridike,	krijimi	i	një	mjedisi	të	favorshëm	biznesi	dhe	përmirësimi	i	
cilësisë	së	shërbimeve	publike;
	_ Rritja	e	transparencës,	standardeve	etike	dhe	llogaridhënies	në	administratën	
publike;
	_ Forcimi	i	mekanizmave	të	mbikëqyrjes	në	administratën	publike.	

Megjithëse	nuk	ka	 fushë	prioritare	 specifike	për	qeverisjen	 lokale,	 fusha	e	parë	përfshin	
masa	për	të	përmirësuar	funksionimin	e	sistemit	të	vetëqeverisjes	lokale,	decentralizimin	
dhe	dekoncentrimin	e	administratës	shtetërore.	Kjo	masë	përfshin	aktivitete	që	lidhen	me:	

	_ Përmirësimi	i	rolit	të	NJVL-ve	në	zbatimin	e	politikave	publike;
	_ Forcimi	i	kapaciteteve	të	NJVL-ve	për	zbatimin	efikas	të	kompetencave	të	tyre;
	_ Vendosja e bashkëpunimit ndër-komunal;
	_ Aplikimi	i	parimeve	për	qeverisje	të	mirë	në	nivel	lokal;
	_ Kryerja	e	analizave	funksionale	në	NJVL;
	_ Reforma	dhe	standardizimi	i	procedurave	administrative	lokale;
	_ Vlerësimi	i	situatës	aktuale,	me	theks	të	veçantë	të	qeverisjes	elektronike	në	nivel	
lokal

Për	më	tepër,	në	shumicën	e	pesë	 fushave	 të	 tjera	ka	aktivitete	dhe	 tregues	 të	paraparë	
posaçërisht	për	NJVL-të.	Më	poshtë	janë	disa	aktivitete	kryesore:	

	_ Përmirësimi	i	proceseve	të	menaxhimit	të	burimeve	njerëzore	në	nivel	qendror	dhe	
lokal	(indikator	të	veçantë	për	ndërtimin	e	kapaciteteve	të	NJVL);

15		Strategjinë	dhe	të	dy	Planet	e	Veprimit	(për	periudhën	2015-2017	dhe	2018-2020)	i	gjeni	në:	http://mduls.gov.rs/
reforma-javne-uprave/?script=lat
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	_ Zhvillimi	i	një	katalogu	me	tituj	të	vendeve	të	punës	dhe	pozicioneve	në	NJVL;
	_ Përgatitja	dhe	implementimi	i	kurrikulës	trajnuese	për	përfaqësuesit	e	NJVL-së	
në	fushën	e	menaxhimit	të	politikave	publike	dhe	njohurive	të	ekspertëve;
	_ Ndërtimi	i	kapaciteteve	të	stafit	të	NJVL-ve	për	zbatimin	e	kompetencave	
specifike	lokale;
	_ Forcimi	i	kapaciteteve	të	NJVL-ve	për	të	zbatuar	proceset	e	buxhetimit	të	
programit;
	_ Promovimi	i	transparencës	proaktive	(i	synuar	si	në	nivelin	qendror	ashtu	edhe	
në	atë	të	pushtetit	lokal)	me	trajnime	speciale	për	transparencë	proaktive	për	
stafin	e	NJVL	

Përveç	aktiviteteve	në	nivel	lokal	në	SRAP	të	Serbisë,	vlen	të	përmendet	që	Ministria e 
Administratës	Publike	 dhe	Vetëqeverisjes	 Lokale	 implementon	një	Strategji	 dhe	Plan	
të	 veçantë	 për	 zhvillimin	 profesional	 të	 punonjësve	 në	 NJVL.16	 Kjo	 Strategji	 synon	
të	 përmirësojë	 performancën	 e	 stafit	 të	 qeverisjes	 lokale	 në	 drejtim	 të	 cilësisë	 dhe	
efikasitetit,	përmes	trajnimeve	gjenerike	dhe	specifike	mbi	kompetencat	e	NJVL-ve.

Megjithëse	 indirekte,	 qasja	 e	 Serbisë	 ndaj	 reformës	 së	 administratës	 publike	 merr	
parasysh	specifikat	e	qeverisjes	vendore	përmes	masave,	aktiviteteve	dhe	indikatorëve	
specifikë	të	përfshirë	në	kapitujt	e	SRAP.	Strategjia	tregon	një	qasje	serioze	të	reformës	
ndaj	 sistemit	 të	 qeverisjes	 lokale	 në	 drejtim	 të	 menaxhimit	 të	 burimeve	 njerëzore,	
transparencës,	 shërbimeve	 elektronike,	 buxhetimit	 të	 programeve	 lokale,	 etj.	 Për	
më	 tepër,	 duke	 pasur	 parasysh	 një	 strategji	 të	 veçantë	 për	 zhvillimin	 profesional	 të	
punonjësve	të	NJVL-ve,	Qeveria	adreson	veçanërisht	zhvillimin	e	kapaciteteve	të	stafit	
administrativ	 lokal	 të	NJVL-ve	 për	 të	 qenë	 në	 gjendje	 të	 zbatojë	 në	mënyrë	 efektive	
kompetencat	e	decentralizuara.

2.3. Republika e Kroacisë
SRAP	për	2015-2020	e	Republikës	së	Kroacisë17	synon	të	sigurojë	shërbime	në	kohë	
dhe	me	cilësi	për	qytetarët,	të	cilat	do	të	kontribuojnë	në	ngritjen	e	standardit	të	jetesës	
dhe	krijimin	e	një	mjedisi	të	favorshëm	biznesi.	Ministria	e	Administratës	Publike	është	
përgjegjëse	për	koordinimin	e	procesit	të	zbatimit	të	Strategjisë,	e	cila	përcakton	gjithsej	
17	fusha	prioritare	

	_ Proceset	e	përmirësuara	në	administratën	publike;
	_ Komunikim	ndërmjet	përdoruesve	të	shërbimeve	publike	dhe	institucioneve	
publike;
	_ Qasje	më	e	mirë	në	informacionin	publik;
	_ Përdorimi	racional	i	burimeve	të	informacionit;
	_ Përmirësimi	i	cilësisë	së	shërbimeve	publike;
	_ Njohuri	profesionale	të	përmirësuara	të	punonjësve;
	_ Sistemi	i	zhvilluar	për	promovim	profesional	në	administratën	publike;
	_ Sistemi	efikas	dhe	transparent	i	punësimit	në	administratën	publike;

16		 	 E	 gjeni	 në:	 http://mduls.gov.rs/wp-content/uploads/strategija-strucnog-usavrsavanja-zaposlenih-u-jls-u-
republici-srbiji.pdf?script=lat

17		 E	 gjeni	 në:	 https://uprava.gov.hr/UserDocsImages/Istaknute%20teme/Strategija%20razvoja%20javne%20
uprave%20za%20razdoblje%20od%202015%20%20do%202020%20%20godine.pdf
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	_ Sistemi	për	promovimin	në	karrierë	të	punonjësve	në	administratën	publike;
	_ Sistemi	i	pagave	në	administratën	publike;
	_ Optimizimi	i	numrit	të	punonjësve	në	sektorin	publik;
	_ Parimet etike në administratën publike;
	_ Zhvillimi	i	një	sistemi	arsimor	për	administratën	publike;
	_ Racionalizimi	i	administratës	publike;
	_ Përfshirja	e	administratës	publike	kroate	në	zonën	administrative	evropiane;
	_ Koordinim më i mirë i punës së administratës publike;
	_ Racionalizimi	i	sistemit	të	vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale	

Fusha	prioritare	për	racionalizimin	e	vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale	(Nr.17)	përfshin	
dy	masa	që	synojnë	të	mundësojnë	decentralizimin	funksional	dhe	fiskal	dhe	organizimin	
optimal	territorial	(lokal	dhe	rajonal)	në	vend.	Përveç	kësaj	fushë,	ka	aktivitete	specifike	
që	synojnë	njësitë	e	vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale	në	16	fushat	e	tjera	prioritare.	Më	
poshtë	janë	aktivitetet	kryesore:

	_ Përmirësimi	i	bashkëpunimit	dhe	përfshirja	e	njësive	të	vetëqeverisjes	lokale	dhe	
rajonale	në	formulimin	e	politikave	dhe	legjislacionit	publik;
	_ Hartimi	i	udhëzuesve	për	standardizimin	e	procedurave	administrative	në	njësitë	
e	vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale;
	_ Implementimi	i	zgjidhjeve	të	unifikuara	të	qeverisë	elektronike	të	TIK-ut	në	nivel	
lokal,	rajonal	dhe	qendror;
	_ Vlerësimi	i	nevojave	për	zhvillim	profesional	të	të	punësuarve	në	njësitë	e	
vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale;
	_ Përmirësimi	i	sistemit	të	trajnimit	për	punonjësit	në	nivel	lokal	dhe	rajonal;
	_ Zhvillimi	i	një	sistemi	të	transferimit	të	kompetencave	ndërmjet	institucioneve	
qendrore	dhe	njësive	të	vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale;
	_ Krijimi	i	mekanizmave	mbikëqyrës	nga	njësitë	e	vetëqeverisjes	lokale	dhe	
rajonale.	

Përveç	aktiviteteve	të	 listuara	në	SRAP	të	Kroacisë,	në	fuqi	 janë	edhe	dy	ligje	të	tjera	
për	 njësitë	 e	 vetëqeverisjes	 lokale	 dhe	 rajonale.	 Ligji	 për	 Nëpunësit	 dhe	 Zyrtarët	 në	
Njësitë	e	Vetëqeverisjes	Lokale	dhe	Rajonale	përcakton	statusin	e	administratës	lokale	
dhe	 rajonale,	 ndërsa	Ligji	 për	Pagat	 në	Njësitë	 e	Vetëqeverisjes	 Lokale	dhe	Rajonale	
specifikon	pagat	e	administratës	lokale	dhe	rajonale	dhe	zyrtarëve	të	zgjedhur.

Qasja	 e	 Kroacisë	 ndaj	 reformës	 së	 administratës	 publike	 tregon	 qartë	 specifikat	 në	
nivel	lokal,	si	përmes	një	kapitulli	të	veçantë	në	SRAP,	ashtu	edhe	përmes	masave	dhe	
aktiviteteve	specifike	të	përfshira	në	kapitujt	e	tjerë	prioritarë.	Qeveria	njeh	rëndësinë	e	
krijimit	të	një	sistemi	të	vetëqeverisjes	lokale	dhe	rajonale	në	mënyrë	që	të	përmirësojë	
cilësinë	 e	 shërbimeve,	 pavarësinë	 fiskale,	 aftësinë	 e	 personelit	 dhe	 bashkëpunimin	
vertikal.	 Për	më	 tepër,	 aktet	 juridike	 autonome	 që	 përcaktojnë	 statusin	 dhe	 pagat	 e	
nëpunësve	dhe	zyrtarëve	lokalë	dhe	rajonalë	nxjerrin	në	pah	qasjen	e	ndryshme	në	nivel	
lokal	(dhe	rajonal),	në	përputhje	me	kompetencat	e	tyre	specifike.	

Kyqja e pushtetit lokal në strategjitë për RAP në vendet e Ballkanit Perëndimor
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3  Tre politika të propozuara për qasje të 
përshtatshme ndaj reformës së administratës 
publike në Maqedoninë e Veriut

Për	të	nënvizuar	specifikat	e	nivelit	lokal	të	qeverisjes	brenda	SRAP	në	Maqedoninë	e	Veriut,	
zhvillimi	 i	 reformave	duhet	 të	 rregullohet	në	përputhje	me	rrethanat.	Të	katër	 fushat	me	
përparësi	të	përshkruara	në	SRAP	përmbajnë	masa	dhe	aktivitete	që	mund	të	adaptohen	
plotësisht	dhe	zbatohen	në	nivel	lokal.

Duke	u	mbështetur	në	analizat	dhe	konsultimet	për	nevojat	e	NJVL-ve,	si	dhe	rishikimin	e	
praktikave	më	të	mira	në	vendet	e	Ballkanit	Perëndimor,	u	bënë	tre	propozime	politikash	për	
„lokalizimin“	e	mundshëm	të	reformës	së	administratës	publike	në	vend.	Më	poshtë	janë	tre	
alternativa,	të	shoqëruara	nga	një	fushë	e	sugjeruar	dhe	shembuj	të	aktiviteteve,	bazuar	në	
konkluzionet	për	secilën	nga	katër	fushat	e	Strategjisë	të	listuara	më	lart.	Për	më	tepër,	dhe	
për	të	vlerësuar	realizueshmërinë	e	secilit	opsion,	është	bërë	një	SWOT	analizë18 e shkurtër 
për	secilin	prej	modeleve.

 3.1. Propozim politika 1: Masat, aktivitetet dhe treguesit në nivel lokal 
brenda kapitujve ekzistues të Planit të Veprimit për Zbatimin e SRAP 
Modeli	 i	 parë	 ndjek	 logjikën	 e	 Strategjisë	 aktuale	 për	 RAP	 dhe	 synon	 të	 përfshijë	 nivel	
lokal	në	masat	dhe	aktivitetet	e	parashikuara,	d.m.th.	 të	rregullojë	masat	dhe	aktivitetet	
për	të	marrë	parasysh	NJVL-të,	ose	të	prezantojë	tregues	specifikë	për	të	matur	nivelin	e	
implementimit	në	nivel	lokal.	

Brenda	 fushës	së	parë	 të	SRAP,	 e	 cila	merret	me	hartimin	e	politikave	dhe	koordinimin,	
disa	aktivitete	duhet	të	përshtaten	për	të	adresuar	nevojat	e	NJVL-ve.	Më	poshtë	janë	disa	
shembuj	të	aktiviteteve	„të	lokalizuara“:	

	_ Zhvillimi	i	një	metodologjie	të	standardizuar	për	planifikimin	strategjik	në	NJVL-të;
	_ Trajnim	për	planifikim	strategjik	për	administratën	lokale;
	_ Futja	e	standardeve	dhe	rregullave	teknike	për	përgatitjen	e	akteve	komunale;
	_ Vendosja	e	një	mekanizmi	për	përfshirjen	e	qytetarëve	në	proceset	e	vendimmarrjes	
lokale;
	_ Vendosja	e	një	mekanizmi	për	koordinim	midis	MVL-së	dhe	NJVL-ve.	

Fusha	e	dytë	-	shërbimi	publik	dhe	administrimi	i	burimeve	njerëzore	–	indirekt	përfshin	
administratën	 lokale,	megjithëse	 aktivitete	 të	 caktuara	mund	 të	modifikohen	 dhe	 /	 ose	
përshtaten	për	të	adresuar	çështje	specifike	me	të	cilat	përballen	NJVL-të:

18		Analiza	e	përparësive,	mangësive,	mundësive	dhe	pengesave	për	çdo	njërin	nga	të	tre	modelet,	është	e	pregatitut	
gjatë	punëtorisë	tre	ditore	me	përfaqësuesit	e	NJVL-ve,	MVL,	MSHIA	dhe	OSHC-të.
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	_ Krijimi	i	një	nëngrupi	për	menaxhimin	me	burimet	njerëzore	brenda	rrjetit	ekzistues	
të	MSHIA	dhe	ndërtimin	e	sinergjisë	me	rrjetin	ekzistues	të	BNJVL	për	MBNJ	i	
përbërë	nga	menaxherët	e	RNJ;
	_ Hartimi	i	një	kurrikuli	trajnimi	për	trajnime	të	specializuara	për	kompetencat	
specifike	të	administratës	lokale.	

Fusha e tretë për llogaridhënien, përgjegjësinë dhe transparencën duhet të auditohet 
seriozisht për të zhvendosur fokusin e saj te NJVL-të. Më poshtë janë shembuj të aktiviteteve 
që mund të përfshihen: 

	_ Zbatimi	i	detyrueshëm	i	analizës	funksionale	te	NJVL-të;
	_ Zhvillimi	i	politikave	të	integritetit	dhe	etikës	për	administratën	lokale	dhe	zyrtarët	e	
zgjedhur	në	NJVL;
	_ Trajnim	për	integritetin	dhe	etikën	për	administratën	lokale	dhe	zyrtarët	e	zgjedhur	
në NJVL;
	_ Mbështetje	e	vazhdueshme	gjatë	zbatimit	të	Planit	Lokal	të	Veprimit	për	Barazi	
Gjinore	për	NJVL-të	nga	ana	e	institucionetve	të	nivelit	qendror,	së	bashku	me	MVL	
si	“lehtësues”	i	komunikimit.	

Fusha e katërt që lidhet me shërbimet publike dhe mbështetjen e TIK për administratën 
duhet të përfshijë aktivitete që do t‘i mundësojnë NJVL-ve të përmirësojnë shërbimet e tyre 
për qytetarët, përfshirë këtu: 

	_ Përmirësimin	e	qasjes	fizike	për	personat	me	aftësi	të	kufizuara	në	mjediset	e	
NJVL-ve	dhe	institucioneve	të	drejtuara	nga	NJVL-të	(shkollat,	qendrat	sociale	dhe	
kulturore,	etj.);
	_ Përmirësimin	e	kanaleve	të	komunikimit	elektronik	ndërmjet	NJVL-të	dhe	
institucioneve	në	nivelin	qendror;
	_ Zhvillimi	i	standardeve	për	ofrimin	e	shërbimeve	në	vend.	

Aktivitetet	e	propozuara	 rrjedhin	nga	hulumtimi	 ifushave	me	përparësi	ku	NJVL-të	kanë	
nevojë	 për	 ndërhyrje	 strategjike	 dhe	 shërbejnë	 si	 shembuj	 konkret	 të	 aktiviteteve	 “të	
lokalizuara”	të	SRAP.	Tabela	më	poshtë	jep	një	përmbledhje	të	përparësive	kyqe,	mangësive,	
mundësive	dhe	pengesat	për	zbatimin	e	këtij	propozimi	politik:	
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ANALIZA E PROPOZIMIT TË POLITIKËS SWOT 1

Përparësitë Mangësitë

•	 Ruajtja e rrjetit ekzistues të SRAP pa 
ndryshime të mëdha;

•	 Përfshirja e pushtetit lokal në 
(disa) aktivitete tashmë të zbatuara 
në mënyrë qendrore - shembuj 
të mësimeve të nxjerra janë në 
dispozicion;

•	 Futja e këtij modeli kërkon vetëm një 
rishikim të thjeshtë i cili nuk kërkon 
shumë kohë.
 

•	 Niveli i ulët i njohjes së nevojave 
specifike të NJVL-ve;

•	 Mungesa e burimeve financiare për të 
zbatuar aktivitete në nivel lokal;

•	 Mungesa e koordinimit midis NJVL-ve 
për planifikim strategjik dhe zbatimin 
e aktiviteteve të përbashkëta. 

Mundësitë Pengesat

•	 Qasje e unifikuar ndaj reformës së 
administratës publike që do të sjellë 
ndikim të shtuar në sektorin publik në 
tërësi;

•	 Avokim për përfshirjen e nivelit 
lokal në kornizën ekzistuese 
përmes pjesëmarrjes së Ministrit të 
Vetëqeverisjes Lokale në Këshillin për 
Zbatimin e SRAP;

•	 Për shkak të përshtatshmërisë dhe 
fizibilitetit të tij, ky model duhet të 
konsiderohet si më i pranueshëmi për 
vendimmarrësit të nivelit qëndrorë. 

•	 Mungesa e mekanizmave të 
koordinimit ndërmjet NJVL-ve dhe 
institucioneve të nivelit qendror në 
zbatimin e aktiviteteve;

•	 Mungesa e interesit në bashkësinë 
ndërkombëtare për të financuar 
aktivitete të njëanshme në vend;

•	 Mungesa e aftësive në MSHIA për të 
koordinuar aktivitetet dhe proceset e 
RAP në nivel lokal. 

3.2. Propozim politika 2: Një fushë specifike në SRAP dhe Plani  veprimi 
që synojnë specifikat në nivelin e qeverisjes lokale 
Modeli	 i	 dytë	 lidhet	 posaçërisht	 me	 nivel	 lokal	 të	 qeverisjes	 duke	 rishikuar	 Strategjinë	
ekzistuese	të	RAP	dhe	duke	prezantuar	një	kapitull	të	veçantë	për	fushën	e	përparësisë,	por	
më	tej	brenda	Strategjisë	Kombëtare	për	RAP.

Fusha	me	përparësi	të	veçantë	(numri	i	përkohshëm	pesë	(5)	në	SRAP)	duhet	të	adresojë	
sfida	specifike	dhe	çështje	të	hapura	për	administratën	lokale,	me	fokus	tematik	në	disa	
aspekte,	duke	përfshirë	planifikimin	strategjik,	vendimmarrjen	në	nivel	lokal,	menaxhimin	
e	burimeve	njerëzore	 ,	transparencën	dhe	mbikëqyrjen,	ofrimin	e	shërbimeve,	etj.	Përveç	
aktiviteteve	të	përmendura	në	Propozim	politikën	1,	të	cilat	janë	gjithashtu	të	zbatueshme	
për këtë model,	më	poshtë	janë	disa	shembuj	të	masave	dhe	aktiviteteve	shtesë	që	mund	
të	përfshihen	në	një	kapitull	të	veçantë	në	SRAP:	
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Fusha prioritare 5 në SFA: Përmirësimi i Kapacitetit të Administratës Publike në nivel lokal  

1  Masa: përmirësimi i planifikimit strategjik dhe vendimmarrjes në nivel lokal

	_ Përmirësimi	i	koordinimit	strategjik	ndër-komunal	në	nivelin	e	rajoneve	të	
planifikimit;
	_ Futja	e	procedurave	për	përfshirjen	e	komuniteteve	urbane	dhe	rurale	në	
proceset	e	vendimmarrjes.

2  Masa: përmirësimi i menaxhimit të burimeve njerëzore në NJVL  
	_ Analiza	e	zbatimit	të	Ligjit	për	nëpunës	publik	dhe	Ligjin	për	shërbimin	e	lartë	
udhëheqës	në	nivel	lokal;
	_ Vlerësimi	i	nevojave	për	legjislacion	specifik	që	rregullon	statusin	e	
administratës lokale; 
	_ Promovimi	i	njohurive	profesionale	të	profesioneve	që	janë	karakteristike	për	
nivel	lokal.

3  Masa: të rritet transparenca dhe të forcohen procedurat e mbikëqyrjes 

	_ Unifikimi	i	faqeve	të	internetit	të	të	gjitha	NJVL-ve;
	_ Futja	e	standardeve	proaktive	të	transparencës	në	NJVL-të;
	_ Unifikimi	i	punës	së	inspektorëve	lokalë	në	të	gjitha	NJVL-të;
	_ Përmirësimi	i	komunikimit	ndërmjet	NJVL-ve	dhe	organeve	përkatëse	
mbikëqyrëse.	

4  Masa: përmirësimi i shërbimeve në nivel lokal

	_ Krijimi	i	mjeteve	elektronike	dhe	shërbimeve	elektronike	të	unifikuara	për	të	
gjitha	NJVL-të;
	_ Rritja	e	kompetencës	së	komuniteteve	urbane	dhe	rurale	për		ofrimin	e	
shërbimeve.	

Siç	 u	 tha	 më	 lart,	 këto	 aktivitete,	 për	 kapitullin	 e	 veçantë	 kushtuar	 nivelit	 lokal,	 janë	
identifikuar	përmes	hulumtimit	dhe	plotësojnë	aktivitetet	e	përmendura	në	draftin	e	parë	të	
politikës.	Tabela	më	poshtë	jep	një	përmbledhje	të	përparësive	kyqe,	mangësive,	mundësve	
dhe	pengesat	për	zbatimin	e	këtij	propozimi	politik:	

Tre politika të propozuara për qasje të përshtatshme ndaj reformës së administratës publike në Maqedoninë e Veriut
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ANALIZA E PROPOZIMIT TË POLITIKËS SWOT 2

Përparësitë Mangësitë

•	 Qasje individuale ndaj nevojave të NJVL-
ve në Strategjinë Kombëtare të RAP;

•	 Rritje e nivelit të rëndësisë dhe njohjes së 
nevojave specifike të NJVL-ve;

•	 Ndikim më i madh ndaj NJVL-ve nga 
implementimi i aktiviteteve. 

•	 Ndryshime të shumëanshme 
në SRAP që mund të kërkojnë 
më shumë kohë dhe përpjekje 
për të përfunduar;

•	 Fokusi i reformave mbetet në 
nivelin qendror të qeverisë. 

Mundësitë Pengesat

•	 Mbajtja e një qasje të unifikuar për 
reformën e administratës publike dhe 
nevojën për të koordinuar aktivitetet e 
nivelit qendror;

•	 Qasje më e lehtë në fonde - Njohja e 
përpjekjeve për reformën e qeverisjes 
lokale nga shoqëria civile dhe bashkësia 
ndërkombëtare (donatorët)

•	 Transferimi i njohurive dhe praktikat më 
të mira - shembuj ekzistues pozitivë nga 
vendet e tjera të BP që aplikojnë një qasje 
të ngjashme.  

•	 Mungesa e aftësive të 
bashkërendimit ndërmjet 
pushtetit qendror dhe lokal që 
mund të pengojnë zhvillimin e 
përmbajtjes së kapitullit si dhe 
zbatimin e tyre; 

•	 Gatishmëria e NJVL-ve për të 
ndërmarrë masa për reforma 
është në diskutim, pa qenë 
përgjegjës i drejtpërdrejtë për 
zbatimin e tërë Strategjisë së 
RAP. 

3.3. Propozim politika 3: Plani i veçantë i veprimit i përkushtuar 
Reformës së Administratës publike në nivel lokal 

Modeli	i	tretë	parashikon	hartimin	e	një	Plani	të	Veprimit	të	veçantë	që	merret	me	specifikat	
e	nivelit	lokal	veç	e	veç	dhe	në	mënyrë	të	pavarur	nga	Plani	aktual	i	Veprimit	i	cili	përfshin	
vetëm	 institucionet	 qendrore.	 Ndërhyrjet	 në	 SRAP	 janë	 gjithashtu	 të	 nevojshme	 për	 të	
krijuar	një	„bazë“	për	një	Plan	të	veçantë	veprimi	të	NJVL-ve.

Sipas	nevojave	të	identifikuara	të	NJVL-ve,	Plani	i	veçantë	i	veprimit	i	quajtur	„Reforma	e	
Administratës	Publike	në	nivel	 lokal“	duhet	të	përmbajë	disa	fusha	prioritare	me	rëndësi	
për	 NJVL-të,	 përfshirë	 planifikimin	 strategjik,	 koordinimin	 e	 politikave,	 transparencën,	
menaxhimin	e	burimeve	njerëzore,	ofrimin	e	shërbimeve,	decentralizimin	fiskal,	menaxhimin	
e	financave	publike,	etj.	Fushat	dhe	aktivitetet	e	listuara	më	poshtë	plotësojnë	fushat	dhe	
aktivitetet	e	përmendura	në	Propozimet	e	Politikave	1	dhe	2,	d.m.th.	aktivitetet	e	përfshira	
në	dy	modelet	e	mëparshme	do	të	ishin	gjithashtu	pjesë	e	fushave	përkatëse	në	këtë	Plan	
të	veçantë	të	Veprimit.	
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1  Fusha: Planifikimi dhe koordinimi strategjik në nivel lokal 

	_ Themelimi	i	Këshillit	për	analizë	të	legjislacionit	në	lidhje	me	njësitë	e	
vetëqeverisjes	lokale	dhe	kompetencat	e	tyre;
	_ Harmonizimi	i	legjislacionit	në	lidhje	me	NJVL-të	dhe	kompetencat	e	tyre;
	_ Zhvillimi	i	mekanizmave	të	koordinimit	ndërmjet	NJVL-të	dhe	institucioneve	
lokale	të	krijuara	nga	NJVL-të	(shkolla,	qendra	sociale	dhe	kulturore,	etj.);
	_ Rishikimi	dhe	rritja	e	rolit	të	tetë	rajoneve	të	planifikimit.	

2  Fusha: Menaxhimi i burimeve njerëzore në nivel lokal

	_ Analiza	e	legjislacionit	dhe	gjetja	e	mundësive	për	të	përmirësuar	statusin	e	
administratës lokale;
	_ Promovimi	i	trajnimeve	të	specializuara	në	bashkëpunim	me	BNJVL	dhe	MSHIA;

3  Fusha: Sigurimi i shërbimeve në nivel lokal

	_ Vendosja	e	një	sistemi	të	kontrollit	të	brendshëm	dhe	koordinimit	për	ofrimin	e	
shërbimeve	në	vend;
	_ Rishikimi	dhe	përmirësimi	i	sistemit	të	shërbimeve	komunale;
	_ Thjeshtimi	i	shërbimeve	lokale	duke	analizuar	barrierat	administrative	me	të	cilat	
përballen	qytetarët;
	_ Qasje	e	centralizuar	ndaj	shërbimeve	elektronike	(proceset	e	koordinuara	të	
digjitalizimit	të	shërbimeve	në	nivel	lokal	përmes	BNJVL);

4  Fusha: Transparenca dhe pjesëmarrja e qytetarëve në punën e NJVL-ve 

	_ Zhvillimi	i	një	metodologjie	për	transparencë	proaktive	të	NJVL-ve	(e	
detyrueshme	për	të	gjitha	NJVL);
	_ Pasqyrë	dhe	prezantim	i	masave	për	të	rritur	pjesëmarrjen	e	qytetarëve	në	
proceset	e	vendimmarrjes	lokale;

5  Fusha: Decentralizimi Fiskal dhe Menaxhimi i Financave Publike në nivel lokal

	_ Rishikim	dhe	promovim	i	proceseve	të	decentralizimit	fiskal;
	_ Sjellja	e	buxhetit	qytetar	/	planifikimi	i	buxhetit	pjesëmarrës	në	nivel	lokal;
	_ Rishikimi	dhe	përmirësimi	i	kornizës	së	taksave	lokale.	

Këto	aktivitete	që	do	të	ishin	përfshirë	në	një	Plan	të	Veprimit	të	veçantë	kushtuar	nivelit	lokal	
të	qeverisjes	u	identifikuan	përmes	hulumtimit	dhe	plotësojnë	aktivitetet	e	përshkruara	në	
të	drejtat	dhe	draftin	e	dytë	të	politikës.	Për	më	tepër,	roli	i	MVL,	MSHIA,	BNJVL	dhe	NJVL	
duhet	të	përcaktohet	në	rast	të	një	Plani	të	Veprimit	të	veçantë,	në	drejtim	të	koordinimit,	
monitorimit	 dhe	 vlerësimit	 të	 zbatimit	 të	 tij.	 Tabela	 më	 poshtë	 jep	 një	 përmbledhje	 të	
përparësive	 kyqe,	 mangësive,	 mundësive	 dhe	 pengesat	 për	 zbatimin	 e	 këtij	 propozimi	
politik: 

Tre politika të propozuara për qasje të përshtatshme ndaj reformës së administratës publike në Maqedoninë e Veriut
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ANALIZA E PROPOZIMIT TË POLITIKËS SWOT 3

Përparësitë Mangësitë

•	 Qasje e veçantë individuale ndaj 
nevojave të NJVL-ve në përputhje 
me pavarësinë e tyre funksionale dhe 
autonominë kushtetuese;

•	 Rritje e motivimit të administratës 
lokale për një reformë gjithëpërfshirëse 
të funksionimit të tyre;

•	 Ndikimi më i madh i mundshëm për 
NJVL-të nga zbatimi i Planit të Veprimit 
për shkak të përvetësimit të procesit.  

•	 Një proces shumë kompleks i 
hartimit të një Plani të Veprimit 
që do të kërkojë shumë kohë dhe 
përpjekje për të përfunduar;

•	 Procesi kompleks i koordinimit 
të zbatimit për shkak të nevojës 
për të përfshirë institucione të 
ndryshme në nivelin qendror dhe 
lokal; 

•	 Aplikueshmëria e disa aktiviteteve 
në NJVL-të më pak të zhvilluara. 

Mundësitë Pengesat

•	 Koordinim vertikal i përmirësuar: rritja e 
rolit dhe mbështetjes së MVL për NJVL 
në zbatimin e Planit të Veprimit;

•	 Një qasje strategjike që do të krijojë dhe 
mbështesë mbështetje të donatorëve në 
planin afatgjatë;

•	 Dukshmëri më e madhe e përpjekjeve 
për reforma thelbësore në nivel lokal 
dhe mbështetje nga qytetarët dhe 
komunitetet lokale. 

•	 Mungesa e mbështetjes nga 
institucionet qendrore përkatëse 
për shkak të qasjes së unifikuar 
të reformës së administratës 
publike;

•	 Një ndryshim masiv dhe rrënjësor 
në funksionimin e administratës 
lokale që mund të mos jetë 
i gatshëm për një qasje kaq 
gjithëpërfshirëse. 
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4  Përfundime dhe rekomandime për 
politikën më të përshtatshme të 
reformës së administratës publike në 
nivel lokal 

Duke	 pasur	 parasysh	 rezultatet	 e	 hulumtimit,	 konkluzionet	 kryesore	 të	 konsultimeve	
rajonale	dhe	shembujt	e	analizuar	nga	vendet	e	huaja,	mund	të	konkludohet	se	ekziston	një	
nevojë	serioze	për	të	ridrejtuar	fokusin	e	SRAP	kundrejt	nevojave	të	NJVL-ve.	Megjithëse	
në	 forma	 dhe	 metoda	 të	 ndryshme,	 thelbi	 dhe	 qëllimi	 i	 të	 tre	 politikave	 të	 paraqitura	
për	 „lokalizim“	është	 i	 njëjtë	 -	 të	 ridrejtojnë	kursin	 e	 reformave	në	atë	mënyrë	që	do	 të	
përfshiheshin	edhe	specifikat	e	nivel	lokal	të	qeverisjes.

Kur	bëhet	fjalë	për	tre	propozimet	e	politikave,	secili	ka	avantazhet	dhe	disavantazhet	e	tij	
dhe	nuk	ka	model	të	përsosur	që	mund	të	plotësojë	nevojat	dhe	pritjet	e	të	gjitha	palëve.	
Analiza	e	shkurtër	SWOT	nuk	çoi	në	përfundime	në	lidhje	me	realizueshmërinë	e	zbatimit	
të	 secilit	 prej	 propozimeve,	 si	 dhe	 rëndësinë	 e	 tyre,	 efikasitetin,	 efektivitetin,	 ndikimin	 e	
pritshëm	dhe	qëndrueshmërinë:	

	_ Propozimi i parë i politikës është mënyra më e butë për të ndërhyrë dhe kërkon më 
pak	kohë	dhe	përpjekje	për	tu	futur	në	SRAP,	por	gjithashtu	zvogëlon	shkallën	e	
ndikimit	të	pritshëm	dhe	mbart	rrezikun	që	nevojat	specifike	të	NJVL-ve	mbeten	të	
përfaqësuara	në	mënyrë	të	duhur.	Zhvillimi	i	masave,	veprimtarive	dhe	indikatorëve	
që	kanë	të	bëjnë	me	nivel	lokal	në	kapitujt	aktual	të	SRAP	dhe	Planit	të	Veprimit	
konsiderohen	të	jenë	opsioni	më	i	përballueshëm	për	institucionet	përkatëse	
të	nivelit	qendror,	ndërsa	në	të	njëjtën	kohë	konsiderohen	opsioni	më	pak	i	
pranueshëm	për	NJVL-të.
	_ Propozimi	i	dytë	i	politikave	kërkon	një	kornizë	kohore	serioze	dhe	përpjekje	për	tu	
futur	në	SRAP,	por	garanton	që	nevojat	specifike	të	NJVL-ve	do	të	përfaqësohen	në	
një	nivel	të	duhur,	duke	rritur	gjithashtu	shanset	për	një	ndikim	thelbësor	në	punën	
e	administratës	lokale.	Futja	e	një	fushe	të	veçantë	të	përparësisë	(kapitulli)	në	
SRAP	dhe	Plani	i	Veprimit	që	do	të	adresojë	specifikat	në	nivel	lokal,	konsiderohet	
si	një	opsion	lehtësisht	i	pranueshëm	për	institucionet	përkatëse	qendrore,	por	nga	
ana	tjetër	konsiderohet	si	një	mundësi	e	përshtatshme	për	NJVL-të.



36 Reforma e administratës publike në nivel lokal

	_ Propozimi	i	tretë	i	politikës	kërkon	një	qasje	krejtësisht	të	ndryshme,	koordinim	të	
gjerë	vertikal	dhe	një	afat	kohor	të	gjatë	për	përgatitjen	dhe	prezantimin	e	tij,	por	
adreson	plotësisht	nevojat	specifike	të	NJVL-ve	në	mënyrën	më	gjithëpërfshirëse.	
Hartimi	i	një	Plani	të	Veprimit	të	veçantë	për	reformën	e	administratës	publike	në	
nivel	lokal	konsiderohet	opsioni	më	pak	i	pranueshëm	për	institucionet	përkatëse	
qendrore,	ndërsa	nga	ana	tjetër	konsiderohet	si	opsioni	më	i	përshtatshëm	për	
NJVL-të.	

Përzgjedhja	 e	 zgjidhjes	 më	 të	 përshtatshme	 merr	 parasysh	 nevojën	 për	 përfshirjen	 e	
nevojave	specifike	të	NJVL-ve	në	SRAP	në	një	mënyrë	gjithëpërfshirëse,	por	të	pranueshme,	
duke	 siguruar	 një	 shkallë	 të	 qëndrueshme	 të	 fizibilitetit,	 ndikimit	 të	 pritshëm	 dhe	
qëndrueshmërisë	financiare.	Në	funksion	të	kësaj,	propozimi	i	dytë	i	politikave	që	kërkon	
futjen	e	një	 fushe	specifike	(kapitulli)	brenda	SRAP	dhe	Planit	 të	Veprimit,	 i	cili	përfshin	
specifikat	 në	 nivel	 lokal,	 konsiderohet	 të	 jetë	 opsioni	më	 i	 përshtatshëm	 në	 kontekstin	
aktual
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